

bb. 78. /focok jend... 4. folyt./rj

a tervezők munkájának megjavításáról szólva a kormány elnöke hangsúlyozta: az építészek érezzenek több felelősséget terveikért s a kivitelezőkkel, beruházókkal folytatott vitákban következetesen védjék meg a gazdaságos és célszerű műszaki megoldásokat. fontos feladatuk, hogy terveik megvalósítását kísérjék figyelemmel az építés teljes befejezéséig. az építőművészek járuljanak hozzá, hogy a korszerű házigyári alagut-zsaluzási és egyéb modern építési technológiával megvalósuló lakótelepek változatosabbak, szebbek legyenek anélkül, hogy az esztétikum a gazdaságosság rovására menne. a magyar építőművészek szövetségének vezetőségi ülése dr. szendrői jend elnök zárásával fejeződött be. /mti/

--

bb. 79. belföldi hírek jegyzéke 18 órától

rj hgy

1972. november 1.

- 72. egyetemi színpad közleménye
- 73. időjárás
- 74. teherautószerencsétlenség
- 75. közlekedési balesetek
- 76. jablonski a népi együttes előadásán
- 77. halálos szerencsétlenség
- 78. focok jend az építőművészek szövetségében
- 79. hírjegyzék.

pótlás a magyar-Lengyel tárgyalásokhoz. /mti/

--

- v é g e -

d21.25 rj

- 56 -

M 24²⁵

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1972. november 2.

bb. 1. munkaverseny a cipőiparban a jobb minőségről nyilatkozik turzó lászló, a bőripari dolgozók szakszervezetének főtthkára

i o l / m n é / i e / i l c z

1972. november 2.

a szocialista munkaverseny továbbfejlesztésének útjairól a munka és üzemszervezés korszerűsítésével összefüggő tennivalókról nyilatkozott az mti munkatársának turzó lászló, a bőripari dolgozók szakszervezetének főtthkára:

- a bőr- és cipőipari vállalatoknál is előfordul, hogy nem biztosítják az egyenletes munka feltételeit, sok a kapkodás, a programváltozás, az állásidő, és a munkaverseny mozgalmat nem egyszer arra használják fel, hogy a szervezatlenségből származó lemaradásokat behozzák. a minőségi pvp cipőgyárban például 46,000 állásóra volt fél év alatt, ami 40 munkás hat hónapi munkaidejének felel meg. a szombathelyi cipőgyárban anyag- és kellékellátási zavarok miatt 55 esetben kellett módosítani a termelési programot. jellemző, hogy napjainkban - a műszaki-technikai haladással egyidejűleg - nemcsak a gyártmányok cserélődnek, hanem elavulttá válnak korábban mégolyhelyes szervezési elvek is. következőképpen korszerűsíteni kell a munka- és üzemszervezést, - ami vállalati feladat. erre rendelet kötelezi a gazdasági vezetőket. a mi feladatunk, hogy támogassuk ez irányú intézkedéseiket, különös tekintettel a dolgozók munkakörülményeinek és jövedelmüknek az üzemszervezés fejlődésével arányos javulására.

/folyt.köv./

M

- 1 -

v

bb. 1. / munkaverseny folyt./ il

- a cipőiparban - amelynek jelenlegi 36 millió párnyi lábbeli termelését a tervidőszak végére mintegy 50-52 millió párral kell növelnie - a legsürgősebb tennivaló, hogy a kötött ütemű futaszalagot kötetlen üteműre cseréljék, azoknál a technológiai folyamatoknál, ahol a kötöttség gátolja a termelékenységet, az egyéni teljesítőképesség kibontakozását. a bőriparban - amelynek nem csupán a cipők anyagát kell előállítani / ez mindössze egyharmada a termelésének / hanem ki kell elégítenie számos más iparág alapanyag-szükségletét és nagytételű külföldi megrendeléseknek is eleget kell tennie - a gépesítésre törekedve - csökkenteni kell a kémiai és fizikai megmunkálás közötti szállítási távolságot.

két iparágunkban mintegy 40 000-en dolgoznak, 1056 brigádunk közül 690 nyerte el a szocialista címet, az utóbbiak taglétszáma 7900. többezren egyénileg versenyeznek.

nem hagyhatjuk, hogy a munkaverseny mozgalmat egyes helyeken a szervezetlenségből adódó lemaradás behozására „hasznosítsák”, mert ez lejárhatja magát a mozgalmat is. a munkaversenyek ágazatunkban, elsősorban a cipőiparban, főként a minőség javítását kell szolgálnia, hogy csökkenjenek a többségükben jogos reklamációk. nem titok, hogy főként a ragasztásos eljárással készülő termékeknél sok a talpleválás. van olyan szocialista brigádunk, amely e munkafolyamat technológiai fegyelének helyreállítását tűzte ki célul. általában: a munkaverseny céljait a munkapadokig kell megnevezni. a részfolyamatokat kell megjavítani ahhoz, hogy egész vállalati tevékenység eredményesebb legyen. mindebből az is következik, hogy az üzemekben, gyárakban a művezetők a gazdasági vezetők nélkül nem lehet hatékony a munkaverseny, mert segítségük irányításuk nélkül talajtalanná válna a mozgalom, elszakadna magától a termelő munkától - fejezte be nyilatkozatát a bőripari szak-szervezet főtitkára./mti/

.-

- 2 -

bb. 2. „angliai oktatási tapasztalataink értékesek,, - dr. orbán lászló nyilatkozta

i s z o / t m / z s / i l h g y

1972. november 2.

a napokban tért haza angliából az a magyar oktatásügyi küldöttség, amely dr. orbán lászlónak, a művelődésügyi miniszter első helyettesének vezetésével hivatalos látogatást tett a szigetországban. a küldöttség tapasztalatairól dr. orbán lászló egyebek között a következőket nyilatkozta az mti munkatársának:

- utunk elsődleges célja az volt, hogy tanulmányozzuk az angol oktatási rendszer néhány bennünket érdeklő kérdését. a közoktatás területén például igyekeztünk tapasztalatot gyűjteni a matematika-oktatás korszerűsítéséről, az angolnak - mint idegen nyelvnek, - új oktatási módszereiről, a középfoku oktatási intézményekben folyó differenciált képzésről, valamint ugyanott a továbbképzés és a felnőttoktatás rendszeréről. a felsőoktatás körében elsősorban a továbbképzés és a felnőttoktatás rendszere érdekelt bennünket, továbbá a pedagógusképzés szisztémája, szervezete s az ugyanevezett kétféle képzés a műszaki felsőoktatásban.

- küldöttségünk véleménye szerint utunk eredményes volt, tapasztalataink értékesek. alkalmunk nyílt több iskola, egyetem meglátogatására, és beszélgetést folytattunk az oktatásügyi minisztériumban is. a meglátogatott iskolák, egyetemek, főiskolák felszerelése modern és kiváló. általában észrevehető, hogy angliában igen nagy figyelmet fordítanak a szakemberek továbbképzésére minden szinten. azokban a középfoku iskolákban, amelyekbe ellátogattunk tapasztaltuk, hogy széleskörű lehetőséget nyújtanak a diákok számára, az érdeklődésüknek és képességüknek megfelelő tantárgyak közötti választásra. ehhez azonban hozzátesszem: ez a választási lehetőség olyan méretű, hogy érzésünk szerint nem biztosítja más tárgyakban is az életben feltétlenül szükséges alapvető ismeretek szilárd elsajátítását. érdekes és tanulságos kísérleti szemtanui lehetünk az open universityben, ahol lényegében - a nálunk egyetemenként és főiskolánként decentralizált - levelező oktatás koncentrált és centralizált formában történő megvalósításán dolgoznak. ennek nyilvánvalóan vannak bizonyos hátrányai és ugyanakkor előnyei is. ez utóbbiak főként a levelező oktatás sajátos módszertanának magas szintű bekapcsolásában mutatkoznak meg. az alsó- és a felsőfoku oktatásban egyaránt nagy figyelmet fordítanak a művészeti nevelésre s ez ugyan-csak figyelemre méltó

/folyt.köv./

- 3 -

MF

bb. 2./ angliai1. folyt./ il

- természetesen az angol oktatási rendszer számos vonatkozásban jelentősen eltér hazánkétól. szervezetében és - társadalmi, valamint politikai rendszerünk különböző voltából adódóan - a filozófiai alapok és a társadalompolitikai célok különbözőségében is alapvetők az eltérések.

több megbeszélésen találkoztunk az angol kulturális politikai vezető személyiségeivel. ennek során látogatást tettünk lord eccles-nél, a művészeti ügyek miniszterénél, margeret thatcher közoktatás- és tudományügyi miniszterasszonyánál, straubenzeenél, az oktatási és tudományügyek parlamenti államtitkáránál, valamint f. j. llewel-lyn-nél, a british council vezérigazgatójánál. a beszélgetések során széleskörű eszmecsere-t folytattunk mindenekelőtt kulturális kapcsolatainkról. megállapítottuk, hogy a kapcsolatok általában megfelelően alakulnak. magunk részéről szövegítettük, hogy különösen egyes területeken volna lehetőség a továbblépésre. jeleztük például, hogy örülnénk, ha a jövőben több angol nyelvű tanárjelöltünket fogadnánk nyári továbbképzésre. mi készek vagyunk az egyetemek közötti közvetlen kapcsolatok továbbfejlesztésére illetve elmélyítésére oly módon is, hogy az előre meghatározott tudományos témák kutatásában szorosabb együttműködés alakuljon ki. szorgalmaztuk a magyar kultúra értékes alkotásainak nagyobb angol bemutatkozási lehetőségét, mivel néhány művészeti területen az ilyen jellegű kapcsolat jelenleg meglehetősen egyoldalú. hazánkban például számos értékes angol könyv jelenik meg szép számmal mutatunk be angol szindarabokat, filmeket, ugyanakkor egyes területeken különösen szűkösek azok a lehetőségek amelyek nyomán a legértékesebb magyar kulturális alkotások eljuthatnak az érdeklődő angol közönséghez.

- a megbeszélések során az angol partnerek is aláhúzták készségüket a kulturális kapcsolatok fejlesztésére. összegezve tehát utunkat megbeszéléseinket általában eredményesnek tekintjük, s meggyőződésem szerint jól szolgálta a magyar-angol kulturális kapcsolatok fejlesztését./mti/

--

- 4 -

bb. 3. az ötven éves szovjet államot köszönti a magyar rádió - irodalmi összeállítások, riport-műsorok vetélkedő

i nn/pá/il szö/ hgy

1972. november 2.

nádai györgy, az mti munkatársa jelenti:

az év hátralévő részében novemberben, decemberben egész sor irodalmi, zenei ifjúsági műsor köszönti a szovjet állam megalapításának 50. évfordulóját. a szovjetunió jelenével foglalkozik boros jános és rapcsányi lászló többrészes élménybeszámolója, amely az állami közigazgatási egységek életével ismerteti meg a hallgatót. a falurádió november 6-tól sugározza kispista istván sorozatát, a szovjet mezőgazdaságról. moszkvába, és jerevánba látogathatnak az éter-hullámain azok, akik meghallgatják a „jó reggelt vasárnap”, november 12-i adását, amelyben többek között helyszíni riportok hangzanak el a szovjet főváros kulturális újdonságairól. az irodalmi főosztály rendezésében tartják a szovjet szépprogzozza heteit, amelyben többek között akszjonov kollegák, csakovszkij távoli csillagfény gorkij foma gorgyejev, fagejev tizenkilencen című műveinek hangjáték változatai kerülnek bemutatásra. 7! szorgalmaznak ígérkezik a nemzetiségi hangjáték -sorozat is: ennek során heti egy-egy újdonság ismerteti meg az érdeklődőkkel szovjet köztársaságok irodalmának legérdekesebb alkotásait. így a következő időszakban kornyeycsuk „részletek egy naplóból”, című hangjátéka mellett köv- vetítik a tadzsik muhamedjev ház a város szélén, a gruz dumbadze én és a nagyanyám című alkotásainak adaptációit is. a november 28-i irodalmi folyóirat, a kilátó is a szovjetunió népeinek irodalmával foglalkozik.

az ifjúsági osztály szerkesztésében műsor hangzik el az 50 éves lenini pionírszervezet tiszteletére. a „narsan a kürtszó”, adásaiban arról adnak számot, a szovjet gyerekek hogy mit is tudnak pionírszervezetük múltjáról, hogyan dolgoznak ma. a magyar gyerekek viszont arról beszélnek, mennyire ismerik a szovjet pajtások hétköznapjait, mit jelent számukra a félévszázados születésnap. a szovjetunió köztársaságaiban jártunk, címmel összeállítás idézi fel eddig a nyilvánosság előtt még el nem hangzott személyes élmények meg- szólaltatásával a sok nemzetiségű állam fejlődését, népeinek egyen- joguságát. neves magyar közéleti személyiségek művészek iformálnak a műsorban minszk, novoszibirszk, tallinn, taskent, szamarkand, ri- ga, ogyessza, lakóiról a városok sajátos arculatáról.

/folyt.köv./

NA

- 5 -

bb. 3./ ötven folyt./ il

nemrég magyar ifjúsági sajtóküldöttség utazott a szovjetunióba a kisz szervezésében. a résztvevők moszkvában irkutszkban, donyec és danov környékén jártak, s utjukról most 30 perces program készül, amelyet szovjetifjumunkások,, címmel iktattak műsorba. hangképek idézik fel az ifjumunkások moszkvai ,,kifestiváljának ,, legérdekesebb, legszínesebb epizódjait, egy másik válogatás pedig nemcsak a legsikeresebb produkciókat mutatja hanem a résztvevőket a szocialista országok ifjumunkásait is megszólaltatja.

a moszkvai rádióval együttműködésben ,,ki tud többet a szovjetunióról?? címmel szerveznek vetélkedőt. a győztes magyar gyermekeket a szovjetunió látja vendégül a tervek szerint 1973 első felében. ugyanakkor a szovjet rádió is hasonló fejtörő-játékot rendez hazánkról amelynek első helyezettjeit meghívjuk magyarországi látogatásra. a híres egyetemek sorozatának közel egy órás műsor mutatja be a Lomonoszov egyetemet a neves intézmény múltját, jelenét, jövőjét. december 10. és 17. között a ,,jó estét gyerekek!,, népszerű műsorában esténként más- és más szovjet köztársaság népének meséi hanzanak e. el. négyrészes rádióváltozat készül a fiatalok számára alekszej tolsztoj golgot című regényéből , s egy háromrészes folytatásos hangjáték pedig fagyjev ifju gárda című reményét választotta témájául. eredeti dokumentumokkal illusztrált összeállítás idézi a következő hetekben a szovjetunió nagy történelmi sorsfordulóit. az éneklő világ sorozatban négy, egyenként 25 perces adásból álló műsor a szovjet népek dalainak kincsesládájába enged bepillantást.

a rádió zenei főosztálya is részt vállalt a szovjetunió félévszázados fennállásának megünnepléséből. a tervek szerint novemberben és decemberben három ismert szovjet művész ad nyilvános hangversenyt a rádió stúdiójában. ,,világhírű szovjet művészek budapesten címmel hangverseny-sorozat formájában elevenítik fel az elmúlt évek hazánkban járt szovjet előadóinak, zenekarainak emlékezetes produkcióit. ,, a szovjet művészet mesteriskolája,, címmel több adásból álló sorozat teszi lehetővé a komolyzene kedvelői számára, ellátogathassanak ojsztrah, rosztropovics és kerer zenei iskolájába./mti/

- 6 -

bb. 4. mit ígér a televízió a jövő hétre?

1 nn/pá/szö/il hgy

1972. november 2.

november 6-én , hétfőn vigjátékot közvetít a tévé katonajózsef színházról: arbutov ,,az arbát meséli,, című darabja kerül színre - felvételről.

november 7.-én, kedden a hagyományokhoz híven moszkvából érkező közvetítéssel kezd műsorát a tévé. a nézők a vörös téren rendezett katonai díszmunkáról és felvonulásról kapnak képet. a magyar televíziózás életében ez az este figyelemre méltó állomás: a kísérleti második műsor e naptól kezdődően hetente három ízben sugároz adást. az első estén yehudi menuhin nagyszerű koncentriójának második részét hallhatjuk.

november 8-án, szerdán az ,,olvasta-e,, sorozat novellairója ezúttal kosztolányi dezső. ,,a fogfájás,, című írás dramatizált változatát látnatjuk schütz ila és sztankay istván főszereplésével. rendező: szirtes tamás.

november 9-én csütörtökön ,,minden szín és forma,, címmel vén emil festőművész mutatkozik be a nézőknek. vidocq újabb kalandjai után a fennállásának 700. évfordulóját ünneplő ozd multja és jelenéveleenedik meg az ,,ózd csodák nélkül,, című műsorban.

november 10-én pénteken vetítik a ,,hajnali sztyeppén,, című szovjet filmet, amely három solohov elbeszélés alapján készült.

november 11-én, szombaton a szovjet szocialista köztársaságok megalakulásának 50. évfordulójára sorozat indul, amely egy-egy köztársaság életét mutatja be. ezen a napon üzbegisztán történetével, kulturájával, építő-munkájával ismerkedhetünk meg. a közkezdvelt angyal sorozat nyomába lép humorban talán még túl is szárnyalja - a ,,minden lében két kanál,, című magyarul beszélő angol filmsorozat, a főszerepekben roger moore és tony curtis. a tv zeneszínháza pedig ezúttal táncjátékot mutat be: farkas ferdnc ,,furfangos diákok,, című művét, a főszerepekben rona viktorral és kékesi máriával./mti/

- 7 -

bb. 6. termelőszövetkezeti borkombinát csongrádban

vid/ká/rj -cz

1972. november 2.

csongrádban a bokrosi kossuth termelőszövetkezet 12 millió forint beruházással korszerű borkombinátot épített. a gazdaság ideit természet már itt dolgozzák fel az új, nagyteljesítményű bogyózó-, présgépek, fejtőberendezések. a csempézett tárolók tízezer hektóliter bor befogadására alkalmasak. ezen a tájon főleg csongrádi kadarka, ezenkívül kövidinka, rizling és sárfehér terem. a borokat a helvéciai állami gazdasággal közösen értékesítik. /mti/

..

sp. 7. küzdelem a levegőszennyeződés ellen miskolcon

vid/ká/rj cz

1972. november 2.

miskolc levegőszennyezettségének vizsgálata során érdekes megfigyelést tettek a szakemberek: megállapították, hogy a „legporosabb”, és így a levegőt legjobban szennyező üzemben, a diósgyőri lenin kohászati műveknél az egy napi porkibocsátás tíz év alatt százhuszonnyolcra harminc tonnára csökkent. a diósgyőri kohászat egy évtized alatt megközelítőleg százötvenmillió forintot fordított a porképződés csökkentésére. a problémát most, a fűtési idény kezdetén inkább a családiházak lakónegyedekben a széntüzelés miatt keletkező füst és pernye okozza.

a mtesz keretében működő levegőtisztaság vizsgálati bizottság a lakótelepeken folytatja a felméréseket, s javaslatokat dolgoz ki a családiházak lakótelepek levegőtisztaságának védelmére. /mti/

..

M - 8 -

bb. 8. az üzletek ünnepi nyitvatartási rendje

rj pr hgy

1972. november 2.

a fővárosi tanács kereskedelmi főosztálya a kiskereskedelmi üzletek és vendéglátóipari egységek november 7.-i nyitvatartását az alábbiak szerint állapította meg:

november 4. /szombat/

- minden élelmiszerbolt legalább 19 óráig, az egyébként később záró élelmiszerüzletek, abc élelmiszer áruházak a szokásos szombati nyitvatartási rendjük szerint,

- a csarnokok és piacok reggel 6 órától legalább 19 óráig,

- az édesség, dohány és virágüzletek, iparcikkboltok és áruházak, valamint vendéglátóipari egységek a pénteki napokon szokásos nyitvatartási rendjüknek megfelelően üzemelnek.

november 5. /vasárnap/

- minden élelmiszerbolt legalább 18 óráig, az ennél később záró élelmiszerüzletek, abc élelmiszer áruházak a szokásos szombati nyitvatartás szerint,

- csarnokok és piacok reggel 6 órától 18 óráig,

- az édesség, dohány és virágüzletek, iparcikkboltok, áruházak, valamint a vendéglátóipari egységek a szombati rendjük szerint tartanak nyitva.

november 6. /hétfő/

- az egész évben vasárnap is nyitvatartó élelmiszerüzletek, édesség, dohány és virágüzletek a szokásos vasárnapi,

- a vendéglátóipari egységek a szombati rendjük szerint üzemelnek,

- az iparcikküzletek, áruházak, csarnokok és piacok zárva tartanak, kivételt képeznek az egész évben vasárnap is nyitvatartó piacok.

/folyt.köv./

M - 9 -

bb. 8. / az üzletek... 1. folyt./rj

november 7. /kedd/

- valamennyi élelmiszer, édességbolt, csarnok, piac, ipar-cikküzlet és áruház zárva tart,

- a dohány és virágüzletek, valamint a vendéglátóhelyek a vasárnapi rendjüknek megfelelően tartanak nyitva.

Fodrászüzletek

november 4. /szombat/ hétköznapi nyitvatartási rend szerint

november 5. /vasárnap/ hétköznapi nyitvatartási rend szerint

november 6. /hétfő/ vasárnapi nyitvatartási rend szerint

november 7. kedd/ minden üzlet z á r v a

a szállodákban, fürdőkben és pályaudvarokon működő fodrászüzletek nyitvatartása fentiektől függetlenül az igényeknek, illetve a fürdők nyitvatartásának megfelelően történik.

fényképészüzletek

november 4. /szombat/ hétköznapi nyitvatartási rend szerint

november 5. /vasárnap/ hétköznapi nyitvatartási rend szerint

november 6. /hétfő/ vasárnapi nyitvatartási rend szerint

november 7. /kedd/ minden üzlet z á r v a

szikvizárusító üzletek

november 4. /szombat/ hétköznapi nyitvatartási rend szerint

november 5. /vasárnap/ hétköznapi nyitvatartási rend szerint

november 6. /hétfő/ a fõv. ásványvíz- és jégipari vállalat kis-kereskedelmi üzletei 8-14 óráig tartanak nyitva, magánkisiparosok z á r v a

november 7. /kedd/ minden üzlet z á r v a .

/mti/

-.-

MF

- 10 -

bb. 5. a talaj agresszivitása ellen - műanyag gázcsövek

i/bé/rj ie -cz

1972. november 2.

a gázprogram megvalósításánál sok gondot okoz a korrozív védelem. a közismerten nedvességtartalmu földgáz hamar megtámadja az acélcsöveket, s még nagyobb veszélynek vannak kitéve azok a vezetékek, amelyek agresszív- lúgos vagy savas- talajban haladnak. különösen debrecen környékén, hajduszoboszló szomszédságában észlelték a talaj rendkívüli agresszivitását, itt néhány év alatt szinte elporladtak az acélcsövek.

a fém helyettesítésére összefogott az országos kőolaj- és gázipari tröszt a hungária műanyagfeldolgozó vállalattal s közösen kifejlesztették a műanyag gázcsövet, korszerű, biztonságos csatlakozókkal. az új termék ellenáll a korroziónak, s talaj „támadó” hatásának. alkalmazásánál és gyártásánál figyelembe vették a hollandiai tapasztalatokat is, ahol a pvc gázcsöveket már több évtizede sikerrel alkalmazzák. a gázcsövek gyártását nagyüzemi méreteken a jövő év elején kezdik meg, s előreláthatóan negyedmilió méter hosszúságu műanyagcsövet adnak át a géziparnak. /mti/

-.-

bb. 9. nemes dezső beszéde

i/tf/tm/rj zs

1972. november 2.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk nemes dezső akadémikusnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság politikai főiskolája rektorának beszédét - rövidítve- amely csütörtökön hangzik el az indoknai háborúval foglalkozó tudományos konferencián.

az anyag feloldásig e m b a r g ó s!

x x x

bevezetőben arról szólt nemes dezső, hogy vietnam bátor népe hosszú évek óta vivja fejjel felfelé a harcát az imperialista világ gazdaságilag legfejlettebb és katonailag legerősebb hatalma, az amerikai egyesült államok ellen.

/folyt.köv./

- 11 -

MF

bb. 9. / nemes... 1. folyt./rj

a népek világszerte hosszú évek óta követelik, hogy az agresszorok takarodjanak ki vietnam véráztatta földjéről. vietnam mellett áll a szocialista világ, amelytől megkapta és megkapja a szükséges segítséget igazságos küzdelméhez. hiába próbálták az agresszorok félmillió létszámúvá növelt amerikai hadsereg bevetésével, félmillió meghaladó létszámúvá növelt bábhadsereggel és még dél-koreai zsoldos csapatokkal is legyűrni a vietnami népet - ez nem sikerült.

- a vietnami szabadságharc - hangsúlyozta nemes dezső - e nép történetének legfényesebb fejezete és egyike a világtörténelem legkiemelkedőbb felszabadító küzdelmeinek. az amerikaiak vietnami agressziója viszont az egyesült államok történetének legszégyenteljesebb, legsötétebb fejezete. alattomos és szemérmetlen háborus büntények hosszú sorozata, amely joggal váltotta ki a világ haladó erőinek felháborodását, és a hivatalos amerikai politika elleni szenvedélyes tiltakozását. miután a washingtoni vezető körök kiterjesztették kegyetlen támadásaikat laosra és kambodzsára is, a követelés: amerikaiak takarodjatok vietnamból! - egyben azt is jelenti: takarodjatok egész indokínából!

- az amerikai agresszorokkal szembeni mélységes felháborodás ne felejtse el velünk azt, hogy az amerikai ipari-katonai komplexum bűnös „biznisze”, ellen kibontakozott nemzetközi tiltakozáshoz csatlakozott az amerikai nép sok fia is, aki saját hazája földjén emelte fel a vietnami néppel való szolidaritás zászlaját, és saját népe nagy ügyének tekinti a harcot az amerikai vezető körök bűnös háboruja ellen. közöttük vannak azok, akiket korábban sem sikerült megtéveszteni azzal a szemérmetlen propagandával, amely amerikai „elhivatottság”, -nak és az egyesült államok „dicsőségének”, próbálta feltüntetni más népeknek amerikai uralom alá kényszerítését, a népiirtás és környezetpusztítás hitleristákra emlékeztető gattetteit. sokan vannak olyanok is, akiket kezdetben a félrevezető propaganda megtévesztett, de később kezdték felismerni, mi az igazság. ehhez hozzájárult a nemzetközi szolidaritási mozgalom hatása, s hozzájárult sok amerikai katona is, aki vietnamból hazatérve mondta el, hogy az amerikai kormány milyen szörnyű és gyalázatos háboruba küldte őket.

/folyt.köv./

M

- 12 -

bb. 9. / nemes... 2. folyt./rj

- évekig folyt a küzdelem, amelynek során az egész haladó emberiség sürgette előbb a johnson-kormányt, majd a nixon-kormányt, hogy vessen véget az agresszióknak, fogadja el a vietnami hazafiak kompromisszumos javaslatait a politikai rendezésre, amely az amerikaiaknak, amennyire még lehetséges, tisztességes visszavonulást biztosít felette tisztességtelen vállalkozásukból. megfontolt javaslatokat terjesztettek elő, követelve annak tudomásul vételét, hogy a vietnami nép maga akarja rendezni országa ügyeit.

- immár négy esztendeje, hogy elkezdődtek a párizsi tárgyalások. ennek feltételeként még a johnson-kormány elismerni kényszerült egyik tárgyaló-partnerként a délvietnami nemzeti felszabadítási front képviselőjét, amely később a délvietnami ideiglenes forradalmi kormány képviselőjévé vált. a tárgyalások megindulásakor a vdk bombázását beszüntették. azután jött az 1968. évi elnökválasztás, és a fehér házba bevonult nixon, aki a vietnami háború gyors befejezését ígérte választóinak. ehelyett azonban a nixon-kormány felújította és kiterjesztette a vdk bombázását, kiterjesztette az agressziót egész indokínára, és hozzáfogott a háború „vietnamizálásához”, ennek sikerében reménykedve szabotálták a párizsi tárgyalásokat, kitértek a vietnami rendezési javaslatokra adandó érdemi válasz elöl, mert azt remélték, hogy a „barbárság eskalációjával”, térdre kényszeríthetik a vietnamiakat. a tárgyalótermet is ott hagyták egy időre. kiutat azonban ez megintcsak nem hozott számukra.

emlékeztetett nemes dezső arra, hogy nixon májusi moszkvai látogatása után az amerikai küldöttség visszatért a párizsi tárgyalóasztalhoz. újra megkezdődtek és különböző megszakításokkal folytak a tárgyalások. ám, hogy a nixon-kormány mennyire nem adta fel a katonai győzelem kicsikarásának reményét, azt mindennél jobban szemléltette, hogy a tárgyalások folyamán bombázták a vdk évszázados gátjait, elaknásították kikötőit, pusztították városait és falvait. közben az elnökválasztások közeledtével a közeli béke lehetőségével biztatta az amerikai választókat. „béke-óhajt”, hangoztatva szórták a halált.

/folyt.köv./

M

- 13 -

b. 9. / nemes... 3. folyt./rj

- a békés rendezés alapvető fontosságú érdeke az egyesült államoknak is. emellett mind a nemzetközi, mind az amerikai belső helyzet olyan, hogy a nixon-kormány számára politikai szükséglet tárgyalni a rendezésről. de az újabb és újabb manőverek, az ismételt katonai és politikai zsarolási kísérletek, amellyel a tárgyalásokat folytatják, felette gyanúsak. kézenfekvő, hogy a nixon-kissinger manőverezés a nemzetközi közvélemény és az amerikai választók megtévesztésére irányul. kényszer-manőverek ezek, amelyek kérdésessé teszik, hogy az amerikai kormány ténylegesen kész elfogadni a vietnami nép jogát érvényesítő politikai rendezést, avagy továbbra is csupán a „meg egyezési készség”, valamiféle demonstrálásával akar tuljtni az elnökválasztáson, amerikai stílusú látványos propaganda-körítéssel.

- a világ már értesült róla- először a vdk kormányának nyilatkozata adta hírül- hogy kész a konkrét megállapodás. de az is kiderült, hogy nixonék rögtön tologatni kezdték a megállapodás parafálásának és életbeléptetésének idejét. ürügy ehhez olyan van, amelyet nixonék választanak, illetve teremtenek. ha más t nem, akkor thieu vonakodását. a világ azonban jól tudja, hogy nem thieu-tól függ, hogy a nixon-kormány folytatja-e vagy abbahagyja az agressziót. ez egyedül és kizárólag a washingtoni kormánytól függ, ugyszintén az is, hogy ragaszkodik-e a nép által gyűlölt és mindenki által utált thieu szerepeltetéséhez. ha ragaszkodik hozzá, akkor ezt nem a békés rendezés érdekében teszi, hanem azért, hogy maradjon meg akár egy darabka is a thieu-rendszerből, amely készséggel segít felrugni a rendezést, mihelyt nixonék ezt kívánják.

- a bizalmas tárgyalásokon elért megállapodás immár ismert pontjai nagyon figyelemre méltóak. a nixon-kormány nem térhetett ki ama politikai kötelezettség alól, amely szerint a tüszünetet követően „az amerikai egyesült államok nem fogja folytatni sem katonai kötelezettségét, sem beavatkozását dél-vietnam belügyeibe, , , ,nem kötelezi el magát semmiféle dél-vietnami politikai irányzat vagy személyiség mellett, és nem igyekszik amerika-barát kormányzatot ráerőszakolni saigonra, ,.

/folyt.köv./

NA

bb. 9. / nemes... 4. folyt./rj

de a saigoni bábkormány félreállítására és a három politikai erőből alakítandó nemzeti egységkormány létesítése a megállapodás életbeléptetésével még megoldatlan. kompromisszumos jellegű volt a vietnami hazafiaknak az a javaslata is, hogy a létrehozandó koalíciós kormányt a dél-vietnami felszabadítási front, a semleges irányzat képviselői és a saigoni bábkormányzat képviselői együttesen alakítsák meg, egyenlő arányú képviseléssel. de alapvető követeléseikhez ragaszkodva, a részletekben rugalmasságot tanúsítottak, megnehezítve nixonéknak a kitérést.

- a politikai rendezés végrehajtása, a megállapodás szerint a dél-vietnami ideiglenes forradalmi kormány és a mostani saigoni kormány kezében maradna. az egyezmény azt is kimondja: „biztosítják a nép demokratikus szabadságjogait és megalakítják a három egyenlő összetevőből álló kormányzati strukturát- amelynek neve a megbékélés és egyetértés országos tanácsa lenne-, hogy elősegítse az előírt megállapodások végrehajtását, , - a két meglevő kormány részéről.

- az elért és életbeléptetésre váró megállapodás olyan kompromisszum, amely megnyitja az utat a háboru befejezésére és a politikai rendezésre, a dél-vietnami nép alapvető jogainak elismerése és érvényesítése alapján. de hogy ez így is legyen, azt csak a további küzdelem biztosíthatja. csak a vietnami nép további harca és a részére nyújtott további nemzetközi támogatás tudja biztosítani, hogy a washingtoni kormány aláírja és megfelelően végre is hajtsa a megállapodásban foglaltakat.

- a vietnami nép szabadságharcának olyan napjait éljük, a dél-vietnami helyzet politikai rendezéséért folyó küzdelemnek olyan szakaszában vagyunk, amikor különösen fontos, hogy a nemzetközi szolidaritás ereje meghatározódjék! szükséges ez azért, hogy a tárgyalások folyamán elért megállapodás szentesítést nyerjen, az amerikai elnökválasztást követően is érvényben maradjon, és ne rugják fel. régi jelszava a szocialista világnak és a haladó emberiségnek: „a vietnami nép igaz ügye győzedelmeskedik, ,!

/folyt.köv./

NA

bb. 9. / nemes... 5. folyt./rj

a vietnami hazafiak állhatatos küzdelme, kitartó katonai és politikai harca szorította rá nixonékat a politikai rendezésről szóló megállapodásra. ha ezt életbeléptetik, a fegyverek elhallgatnak és a politikai rendezés megkezdődik, úgy az nagy jelentőségű esemény a vietnami hazafiak teljes győzelméhez vezető úton. ismételt és elismert bizonyítéka annak, hogy az amerikai imperializmus vietnami háborúja kudarcot vallott. nagy sikere a vietnami népnek és a nemzetközi antiimperialista erőeknek.

- a vietnami háború rendkívül drágán fizetett tanulság marad a népek számára. nem fog a felelősség homályába merülni, nem merülhet feledésbe! figyelmeztető a népeknek, hogy mit várhatnak a „civilizált”, imperialista hatalmak háborús köreitől, ha nem hiúsítják meg azok üzelmeit. figyelmeztető annál is inkább, mert még nem ért véget a csata vietnamért és egész indokínáért, és az ellenség kész az újabb bűncselekményre, ha úgy hiszi, hogy sikert érhet el.

- indokína népeinek szabadságra és békére van szüksége, hogy saját maguknak és úgy építhessék országaikat, ahogy azt ők jónak látják, függetlenül attól, hogy washington urainak mi tetszik és mi nem tetszik. a nemzetközi közvélemény segített és segít szabadságuk kiharcolásában, segíteni fog annak megvédésében. bizonyos, hogy a világ népei megkönnyebbülnek, ha az amerikaiak végre hazatakarodnak vietnamból. s régen ideje annak is, hogy az amerikai nép is megszabaduljon a washingtoni kormány bűnös háborújának nyomasztó terhétől és szégyenétől. a küzdelem azonban folytatódik. ebben egyik fő jelszavunk: veled vagyunk vietnam! ez így volt és így lesz ezután is - mondta befejezésül nemes dezső, s ez gondolatok jegyében nyitotta meg a tanácskozást. /mti/

..-

- 16 -

bb 10. félmillió négyzetméterrel több lakkos farostlemez

vid/um k z cz

1972. november 2.

a szép fényes, lakkos felületű farostlemez a mohácsi farostlemezgyár egyik legkelendőbb terméke. mivel az igények nagyobbak a teljesíthetőnél, saját erőből fejlesztik ezt az egységet. új épületre nincs szükség, mert a készáruraktárból választanak le egy szárnyat és ide állítják a villányi mezőgazdasági gépjavitó üzem szakembereivel közösen tervezett lakköntő berendezést. ezenkívül a meglévő gépsorból is áthelyeznek olyan gépeket, amit ezután jobban kihasználnak. mindez azt eredményezi, hogy az eddigi 1,8 millió négyzetméter helyett 2,3 millió, tehát 0,5 millió négyzetméterrel több lakkos farostlemez készülhet évente mohácson. az átszervezés folytán többszáz négyzetméterrel bővül az ugyancsak keresett erezett-nyomott felületű lemez is, ami jól helyettesíti a legdrágább, ugynevezett laminátos mintás felületű farostlemezt.

a bővítés a jövő év elejére készül el. a ráköltött 3,5 millió forint gyorsan - nyolc hónap alatt - megtérül. /mti/

..-

bb 11. jobb minőségű téglá az építőiparnak

vid/um ká cz

1972. november 2.

a közép-dunántúli téglá és cserépipari vállalat hagyományos technológiával üzemelő gyáraiban - devecserben, homokbödögén, pápateszteren, veszprémvarsányban, körmenden, szentgotthárdon és kőszegen - összesen mintegy hét és félezer négyzetméter alapterületű szárítószínek építését kezdik meg ebben az évben. a hagyományos technológiával termelő téglagyárak folyamatos üzemelésének feltétele ugyanis az állandó, nagymennyiségű nyerstégla készlet. a szárítószínek alkalmazásával csökken a selejt, javul a termékek minősége. /mti/

..-

bb 12. kisz védnökség a dunai vasműben a vékonylemez gyártásra

vid/um ká cz

1972. november 2.

a dunai vasműben védnökséget vállaltak a kisz fiatalok a vékonylemez gyártás fölött. a hengermű kun béla kisz alapszervezete kezdeményezéséhez a gyár hideghengerművének valamennyi fiatal dolgozója és tíz szocialista brigádja csatlakozott. a gazdasági vezetők segítségével kidolgozták a termék minőségjavításának feladatait, a technológiai folyamat kényes műveleteinek pontos „forgatókönyvét”. a fiatalok igyekezete máris eredményt hozott, jelentősen javult a vékonylemez anyagkihozatali mutatója. eddig 100 tonna alapanyagból 67 tonna készárut gyártottak, a kisz védnökség első hónapjában száz tonna alapanyagból átlag hetven tonna vékonylemez hengerelték. /mti/

- 17 -

8.00/um

bb 13. növényi fehérje dúsítószer készül a borsodi vegyikombinátban

vid/um ká cz

1972. november 2.

a tápiószelei agrobotanikai intézet szabadalma alapján növényi fehérjedúsítószer gyártanak a borsodi vegyikombinátban. a plantprotámnak nevezett új termék bioaktív adalékokat tartalmaz, amelyek a takarmányfélékben megőrzik a létfontosságú a-vitamint és fokozzák a növény fehérjetartalmát. a nagyfontosságú vegyszert permetezve juttatják a kaszálás előtt álló zöld takarmányokra. a dúsítószerrel a szerencsi állami gazdaságban folytattak kísérleteket, ahol másodosztályú lucernaszénát kezeltek vele. az eredmény megfelelt a várakozásnak: a kaszálás után elsőosztályú, igen jó minőségű takarmányt nyertek. a nagyüzemi kísérletek után a vegyikombinátban az idén kereken száz tonna ilyen anyagot gyártottak. jövőre az igényeknek megfelelő mennyiségű plantprotámot állítanak elő. /mti/

--

bb 14. kisebb gép -, nagyobb vegyszerforgalom a mezőgazdaságban

i jf/tr um ie cz

1972. november 2.

az elmúlt évben meglehetősen nagy műtrágya-és növényvédőszerkészletek gyűltek össze a raktárakban, mert a mezőgazdasági termelők inkább gépeket vásároltak. idén fordult a helyzet, lényegesen keresettebbek a vegyszerek, műtrágyák.

az agrotröszt összesítése szerint a mezőgazdasági nagyüzemek, háztáji gazdaságok és a kiskert-tulajdonosok idén eddig négy-millió tonna műtrágyát vásároltak, lényegesen többet, mint 1971 azonos időszakában. örvendetes, hogy javult a nitrogén, foszfor és kálium műtrágyák aránya. a gazdaságok egyre inkább felismerik, hogy hiába használnak fel az egyik rovására többet a másiktól, ezzel nem igen növelhetik a terméseredményeket, s a kereskedelem is egyre nagyobb tételeket szerez be külföldről műtrágyákból, amelyekből a hazai üzemek csak korlátozott mennyiséget tudnak készíteni. foszforműtrágyából októberben nagyobb mennyiség érkezett ausztriából, és kálisóból is 20 százalékkal többet importáltak, mint az elmúlt évben. növényvédőszerből egész évben zavartalan volt az ellátás, miután a tavalyinál 30 százalékkal többet hoztak forgalomba. a termelők több mint 250 féle készítményből válogathatják ki a számukra legmegfelelőbbet.

/folyt.köv./

8.05/um

10 825

- 18 -

bb 14. /kisebb gép - ,.....folyt./um

a gépek iránt megcsappant az érdeklődés, a telepek forgalma eddig kisebb az elmúlt évinél. októberben ugyan a kedvezményes vásárlási lehetőségek hatására valamelyest fellendült az érdeklődés, de a raktárkészletek még így is igen nagyok. a gazdaságok a jelek szerint az új gépek vásárlása helyett szívesebben újítják fel a régi berendezéseket, amit az is jelez, hogy az ideai alkatrészforgalom máris 100 millió forinttal haladja meg az elmúlt évit.

a mém szakemberei szerint örvendetes, hogy megnőtt a műtrágyaforgalmazás, de nem tartják helyénvalónak, hogy nagyszámú gép áll november elején a raktárakban. a minisztériumban tanulmányozzák, hogy jövőre miképpen lehetne fellendíteni a gépek iránti érdeklődést. megállapították ugyanis, hogy a nagyüzemek gépparkjának több mint husz százaléka már olyan állapotban van, hogy üzemeltetésük gazdaságtalan. a többéves, elavult gépek száma is magas, emiatt szükség van a korszerűsítésre, a géppark fejlesztésére. /mti/

--

bb 15. elhúzódott a vágányfektetési munka - később indultak a villamosok

i sl/mm bzs hgy

1972. november 2.

csütörtök reggel a fehérvári uton buszokkal bonyolították le a forgalmat, mivel a közepre helyezett sínek bekötési munkái elhúzódtak, s így a szokott időben nem indulhattak el a villamosok. a munkával reggel 1/4 7-kor végeztek, addig 13 busz szállította az utasokat a mórícz zsigmond körtér és budafok forgalmi telep között. /mti/

--

bb 16. kábelhiba okozta az angyalföldi áramszünetet

i sl/mm bzs hgy

1972. november 2.

szóda este 10 óra körül sötétségbe borult angyalföld, rákospalota és újpest egy része, az áramszolgáltatás éjjel után egy óra tájban állt helyre. mint a budapesti teherelosztónál elmondták, az áramkimaradást az egyik tíz kilovoltos kábel hibája okozta. a villanyáramot még csütörtök délelőtt is kerülő uton más kábelek szolgáltatták a környéknek, a hiba pontos helyének feltárása, illetve kijavitása folyamatban van. /mti/

--

8.50/bzs

10 825

- 19 -

bb 17. a mahart közli,

sl/mm bzs hgy

1972. november 2.

hogy a munkaszünet előtti és munkaszüneti napokon közlekedő budapesti sétajáratát ez évre beszünteti. /mti/

..-

bb 18. henryk jablonski megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét

t bc/tr zs bzs hgy

1972. november 2.

henryk jablonski, a lengyel népköztársaság államtanácsának elnöke, valamint kísérete csütörtökön délelőtt a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét. a teret lengyel, magyar és vörös zászlók díszítették, az emlékműnél díszőrség állt.

a koszoruzásnál jelen volt losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, roska istván külügyminiszterhelyettes, németi józsef, a magyar népköztársaság varsói nagykövete, pesti endre vezérőrnagy. /mti/

..-

bb 19. csütörtökön átadták az istván téri piacot

t gy/pá/ny zs hgy

1972. november 2.

csütörtökön újpesten, csikesz józsefné a fővárosi tanács elnökhelyettese átadta rendeltetésének az újjáépített istván téri piacot. a nagyszabású rekonstrukció 1969-ban kezdődött. a 36 milliós beruházás megvalósításával most már három piac kínálja friss áruját a 85 ezer lakosu városrészben. a hajdani istván téri piac területileg szétszórt, elavult üzletei helyén 6950 négyzetméternyi területen összesen 87 korszerű boltot építettek.

az avató ünnepségen részt vett németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára és mezősi jános, újpest tanácselnöke is. /mti/

..-

bb 20. halálos közlekedési balesetek

i sl/mm um hgy

1972. november 2.

hajnal sándor 22 éves jakabszállási kertész kecskemét határában motorkerékpárjával összeütközött egy lovasfogattal, s olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a fogatost, tóth józsefet, aki segítségnyújtás nélkül továbbhajtott, előzetes letartóztatásba helyezték. /folyt.köv./

- 20 -

10.47/um

10/11/00

bb 20. /halálos közlekedésifolyt./um

sárospatakon nagy józsefné 76 éves nyugdíjas féktávolságon belül egy motorkerékpár elé lépett, amely elütötte. az idős asszony belehalt sérüléseibe.

a 81 éves viski irén miskolci lakos mozgó autóbuszra szállt fel, onnan visszaesett, a kerekek alá került és a helyszínen meghalt.

csömörön gubek istván 70 éves fogatos figyelmetlenül a sínekre hajtott és a hév-szerelvény halálra gázolta.

kiskorpad községben szücs lászló 21 éves sántosi lakos tehergépkocsijával gyorsajtás közben összeütközött egy lovaskocsival, amely felborult. a lovaskocsi hajtója, tilinger jános kiskorpádi fuvaros a helyszínen meghalt. a lovaskocsin utazó takács istván kiskorpádi traktorvezető, valamint a tehergépkocsi vezetője és utasa ivankovics ferenc kaposvári műszerész súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel került kórházba. a vizsgálat folyamatban van.

a győri máv rendezőpályaudvaron egy tehervonat elütötte csóka istván 24 éves soproni motorvezetőt, aki kórházba szállítás után meghalt. /mti/

..-

bb 21. a magyar kereskedelmi kamara vegyipari tagozatának tisztújító ülése

gk um sl hgy.

1972. november 2.

a magyar kereskedelmi kamara vegyipari szakmai tagozata tisztújító ülést tartott, amelyen az elnökség tagjain kívül részt vettek az érdekelt főhatóságok: a külkereskedelmi minisztérium és a nehézipari minisztérium képviselői és a vegyipari vállalatok vezetői. az ülésen górnagy nagy sándor nehézipari miniszterhelyettes a vegyipari szakmai tagozat előtt álló feladatokkal foglalkozott. a tagozat új elnökévé kisgergely lajos országgyűlési képviselőt, a péti nitrogénművek igazgatóját választották meg. /mti/

..-

- 21 -

10.58/um

10/12/51

bb 22. tenyészjuhok érkeztek a szovjetunióból somogyba

vid/um ká hgy

1972. november 2.

a juhállomány korszerűsítésére a gyapju és textil nyersanyagforgalmi vállalat a szovjetunióból tíz romanovi fajta ju kost és husz jerkét vásárolt a kaposvári mezőgazdasági főiskola részére. ez a fajta a világ legszaporább juhajtája. keresztezése a merinóival jövedelmezővé teheti a juhtartást. az állatok megérkeztek a mezőgazdasági főiskola juhtenyésztésébe. /mti/

--

bb 23. jubileumi pályázat somogyban

vid/um ká hgy

1972. november 2.

a somogy megyei tanács a különböző vállalatok és üzemek támogatásával jubileumi pályázatot hirdetett petőfi sándor születésének 150. az 1848-as szabadságharc 125. valamint csokonai vitéz mihály születésének 200. évfordulója tiszteletére.

a pályázat - amelyen somogyban élő szakemberek, művészek, tanulók és műkedvelők vehetnek részt - helytörténeti, honismereti, irodalomtudományi, irodalmi, zenei, fotó és képzőművészeti témakörre terjed ki.

a pályamunkákat 1973. április 1-ig kell beküldeni a megyei tanács művelődésiügyi osztályára. a legjobb pályaműveket ezer forinttól négyezer forintig terjedő díjazásban részesítik. /mti/

--

bb 24. könnyűbuvárok vizsgálták a tiszalöki duzzasztómű vizalatti betonlétesítményeit.

vid/um kz hgy

1972. november 2.

ellenőrizték a tiszalöki duzzasztómű zsiliprendszerének vizalatti részeit. felmérték, hogy a folyó vize az üzembhelyezés óta elmúlt tizenkilenc év alatt nem okozott-e kárt a betonlétesítményekben, az acélszerkezetekben és a berendezésekben. a nem mindennapi feladatot az északmagyarországi vízügyi igazgatóság könnyűbuvárai végezték el. a tíz méter mély vízben vizsgálták meg a zsilipkapukat, a különböző műtárgyakat és ellenőrizték a betonlétesítmények süllyedéstágulási hézagjainak vízzáróságát. a több napig tartó nagy óvatosságot követelő munka eredményes volt. a mű állapotát kielégítőnek találták. a hibás részokről a könnyűbuvárok „vázlatokat”, készítettek és azok segítségével a javításokat máris megkezdték. a duzzasztómű vizalatti részeinek átvizsgálásán kívül elvégezték a zsiliprendszer kezelőhidjának nagyjavítását is. /mti/

--

-22-

bb 29. időjárásjelentés

szb hgy

1972. november 2.

a meteorológiai intézet jelenti november 2-án, csütörtök délben:

az évszaknak megfelelő hőmérséklet

nyugat- és közép-európa felett egészen a szovjetunió európai területéig körülbelül 1000-1500 kilométer szélességben lezálló légmozgás alakult ki. ez a fajta mozgás kedvez a tartós és sűrű köd kialakulásának. ennek megfelelően itt a hajnali és reggeli órákban sokfelé keletkezik köd. mivel a magasban meleg levegő árasztotta el a kontinensnek ezt a részét, ahol a köd feloszlott ott az átlagosnál 4-6 fokkal erősebb a felmelegedés. a tartósan ködös helyeken viszont jóval az átlagos alatt marad. a lezálló légmozgásu terület nagysága a következő nap során lényegesen nem változik, a kárpát-medence továbbra is ehhez fog tartozni.

hazánkban szerdán - a ködtől függően - derült napos, illetve borult volt az idő. tartós köd főként az ország keleti felében volt, de egy-két dunántúli városban is kialakult. eső sehol sem hullott. néhány helyről azonban ködszítalást jelentettek. a nappali felmelegedést is a köd határozta meg. a napos országrészekben 14-18, a ködös vidékeken azonban csak 7-14 fok volt a legmagasabb hőmérséklet. ma hajnalra mínusz 1 - plusz 6 fokig hűlt le a levegő. délelőtt a köd többfelé feloszlott, de az ország jelentős részén még 11 órakor is megvolt. a hőmérséklet ebben az időpontban a még ködös helyeken 4-7, másutt 8-13 fok között volt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 9,9 fok volt, a százéves átlagnál 1,7 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, gyengén süllyed.

várható időjárás péntek estig: napközben változóan felhős idő, eső nélkül. az esti, éjszakai óráktól kezdve sokfelé köd, egy-két helyen ködszítalással. mérsékelt, napközben időnként élénk nyugati, északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 plusz 5 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken a tartósan ködös helyeken 10, máshol 15 fok körül.

távolabbi kilátások kedd reggelig: az időszak közepétől fokozatosan megélnék nyugati széllel felhőátvonulások, legfeljebb kisebb eső. a fagyok átmenetileg megszűnnek. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 0 - plusz 6, a legmagasabb nappali hőmérséklet 10-15 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 milliméter/ csapadék az ország területének 20 százalékán várható.

a duna vizállása budapesten 191 centiméter, 9,3 fok.

/mti/

13.08/szb

--

-23-

bb 25. magyar oktatási berendezések dél-amerikában

i hz/gk/ny ie hgy

1972. november 2.

herkner ottónak, a metrimpex külkereskedelmi vállalat vezérigazgatójának vezetésével csütörtökön küldöttség utazott közép- és dél-amerikába. a küldöttség ellátogat mexikóba és ott lesz a vállalat mexikó-városban rendezett kiállításának megnyitásán, részt vesz argentinában a buenos aires-i magyar ipari kiállításon és tárgyalásokat folytat braziliában és peruban a már meglévő kapcsolatok továbbfejlesztéséről.

x x x

az 1967-ben braziliával megkötött első kereskedelmi szerződés óta a metrimpex számos dél-amerikai országgal került kereskedelmi kapcsolatba. a dél-amerikai országok sok alap-, közép- és felsőfoku oktatási intézményének tanműhelyében és laboratóriumában használnak már magyar laboratóriumi berendezéseket és műszereket. az erős nemzetközi piaci versenyben az biztosít kedvező helyzetet a vállalatnak, hogy nemcsak egyes termékcsoporthoz, például csak oktatógépekkel vagy egyes speciális laboratóriumi berendezésekkel foglalkozik, hanem komplett berendezéseket, tehát azonnal üzemeltethető kísérleti laboratóriumokat, vagy akár teljes röntgenosztályt, esetleg autószerelési tanműhelyt szállít.

1967 óta 45 brazil iskolában és 17 brazil egyetemen használnak magyar oktatógépeket, tanulnak, kísérleteznek magyar laboratóriumokban, s most további nagyarányú szállításokról tárgyalnak. a tavaly megkötött 13 millió dollár értékű perui szerződés első szállítmányai már elindultak, és várhatóan még ebben az évben ennél is nagyobb értékű szerződést irnak alá. előrehaladtak a tárgyalások chilével egyes oktatási berendezések szállításáról.

a mostani argentinai és mexikói bemutatkozás újabb jó alkalom lesz, hogy a latin-amerikai szakemberek megismerkedjenek a magyar műszerekkel és oktatási berendezésekkel. /mti/

--

bb 27. új üzletház miskolc peremkerületében

vid/kz/ny hgy

1972. november 2.

miskolc egyik nagy munkáslakta kerületében több mint kétmillió forintos költséggel készült új üzletházat adtak át rendeltetésének csütörtökön. az új kereskedelmi létesítmény két-tősfeladatot old meg, ellátja a diósgyőri papírgyár környékén kialakult családiházagóvezet lakóit és a csanyiki völgybe kirándulókat is. bisztrója a lillafüredet és a hollóstatót felkereső autós-turisták ellátását is szolgálja, ezért a szomszédságában mintegy ötven gépkocsi részére parkolóhelyet is kialakítottak. /mti/

--

13.10/ny

-24-

bb 26. salgótarján új diszpolgárai

vid/um kz hgy

1972. november 2.

hagyomány salgótarjánban, hogy minden év novemberében, a nagy októberi szocialista forradalom évfordulója alkalmából választják meg a város új diszpolgárait. a salgótarjáni városi tanács csütörtökön megtartott ülésén dr. vladimir pirosiknak, a cskp közép-szlovákiai kerületi bizottsága első titkárnak, valamint brutyó jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi ellenőrző bizottsága elnökének adományozták egyhangú szavazással salgótarján diszpolgári címét. dr. vladimir pirosik hosszú évek során eredményesen munkálkodott a két egymással határos területen élő lakosság testvéri barátságának, együttműködésének kialakításáért, elmélyítéséért. brutyó jános hat éve képviseli az országgyűlésben a város dolgozó népét. diszpolgárrá választásával a salgótarján fejlesztéséért kifejtett eredményes szolgálatait viszonzotta a városi tanács. /mti/

--

bb 28. nyomdát avattak dabason -javul az egyetemisták jegyzet-ellátása

vid/gö kz um hgy

1972. november 2.

évek óta gondot okoz az egyetemen, főiskolák hallgatóinak kézikönyv, jegyzet és tankönyvellátása. az eddig egy belvárosi lakóházban működő felsőoktatási jegyzetellátó vállalat - helyszüke miatt - már képtelen volt kielégíteni az igényeket. a negyedik ötéves terv idején az állam 2.6 milliárd forintot költ a nyomdaipar korszerűsítésére. ebből az összegből épül többek között dabason a felsőoktatási jegyzetellátó vállalat új nyomdaüzeme is. az első egységet csütörtökön átadták rendeltetésének. az új részlegben, amelyet kilenc hónap alatt készítettek el, az építők, már megkezdődött az egyetemi jegyzetek nyomása.

a dabasi nyomda 160 millió forintos beruházással készül. a teljes üzem a tervidőszak végére épül fel. a felsőoktatási jegyzeteken kívül kispéldányszámu tudományos és pedagógiai műveket, valamint egyetemi kézikönyveket, tanári kéziratokat stb. nyomtatnak, a legkorszerűbb eljárásokkal. többek között alkalmazták majd a nagyüzemi számítógépes fényszedési eljárást is. az „okos” berendezés egyebek között megfelelő kódjelre automatikusan betördeli az oldalt, s ugyancsak automatikusan korrigál. /mti/

--

- 25 -

13.18/um

16/1420

bb 30. belföldi hirjegyzék november 2-án 13 óráig:

um hgy

1972. november 2.

1. munkaverseny a cipőiparban
2. orbán nyilatkozat
3. rádióműsor - 50 éves a szovjetunió
4. a tv műsora
5. gázprogram
6. tsz borkombinát
7. levegőszennyezettség
8. az üzletek ünnepi nyitvatartása
9. nemes beszéd / embargó még fennáll!!!/
10. lakkos farostlemez
11. téglagyártás
12. kisz védnökség a dunai vasműben
13. a borsodi vegyikombinát
14. vegyszerforgalom a mezőgazdaságban
15. elhuzódott a vágányfektetési munka
16. kábelhiba angyalföldön
17. a mahart közleménye
18. jablonski koszoruzás
19. az istván téri piac átadása
20. közlekedési balesetek
21. kereskedelmi kamara ülése
22. tenyészjuhok
23. a somogy megyei tanács pályázata
24. könnyűbuvárok tisztalőkön
25. oktatási berendezések dél-amerikában
26. salgótarján diszpolgárai
27. új üzletház miskolcon
28. nyomdaavatás dabason
29. időjárásjelentés
30. hirjegyzék

--

bb 32. hazánkba érkezett a szovjet-magyar baráti társaság küldöttsége

t gy/gg um zs hgy

1972. november 2.

csütörtökön az mszbt meghívására budapestre érkezett az szmbt háromtagu küldöttsége, amely részt vesz a nagy októberi szocialista forradalom 55. évfordulójának magyarországi ünnepein.

a küldöttség, amelyet sz.v. vikulov, az szmbt alelnöke, a „nas szovremennyik”, című folyóirat főszerkesztője vezet, egy hetet tölt hazánkban. a delegációt a ferihegyi repülőtéren nagy mária, az mszbt főtitkára, a delegációt a ferihegyi repülőtéren nagy főosztályvezetője, továbbá i.i. bagyul, a szovjetunió budapesti nagykövetségének első titkára fogadta./mti/

14.00/um

--
- 26 -

vbb 31. tudományos konferencia az indokinaai háboruról - /nemes dezső/

t tf/gk um zs hgy

1972. november 2.

csütörtökön budapestben - az akadémián - az indokinaai háborúval foglalkozó tudományos konferenciát rendezett a magyar tudományos akadémia és az országos béketanács tudományos bizottsága. az eseményre hazánkba érkezett hans göran franck, az amerikai egyesült államok indokinaai háborus bűneit kivizsgáló nemzetközi bizottság titkára, luu phuong thanh, a világbékeért küzdő dél-vietnami bizottság központi bizottságának tagja és alekszej sztyepanovics beljakov, a bécsi nemzetközi békeintézet igazgatója is. részt vett a konferencián tudományos életünk számos ismert személyisége.

nemes dezső akadémikus, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság politikai főiskolájának rektora mondott megnyitó beszédet.

/nemes dezső beszédét mai bb .9. számú kiadásunkon közöltük; az embargót f e l o l d j u k , és egyben a következő javításokat adjuk a beszédre:

a 4. folytatás 2.bekezdésének negyedik sorában a szöveg helyesen:

„de hogy ez így is legyen, azt csak a vietnami nép további harca és a részére nyújtott további nemzetközi támogatás tudja biztosítani.világszerte követelik a népek,hogy a washingtoni kormány vessen véget annak a méltatlan játéknak, amit most a már kész megállapodás sorsával, s egyben vietnam népének sorsával üz, vessen véget bűnös agressziójának, írja alá a saját képviselőjének részvételével készült egyezményt a békés rendezésről és megfelelően hajtsa is végre a megállapodásban foglaltakat.,,

az 5. folytatás 3.sorában a szöveg helyesen:

...rendezésről szóló megállapodás m e g k ö t é s é r e .

az 5. folytatás 1. bek. második sorában a szöveg helyesen:

...drágán fizetett tanulság, amely a béke megkötése után sem,

nem fog a feledés ... /

nemes dezső megnyitója után elsőként dr. pál lenárd akadémikus, a központi fizikai kutató intézet igazgatója az indokinaai háboru és a környezetpusztítás témájáról tartott előadást.

/folyt.köv./ 10.15.00

- 27 -

14.12/um

felhasználható a minisztertanácsi kommuniké után !!

bb 33. magánszemély nem fuvarozhat, nem tarthat üzemben hasznógépjárművet

i kf/mm um ie hgy

1972. november 2.

kovács ferenc, az mti hirmagyarázója írja:

a minisztertanács csütörtöki ülésén elfogadott rendelet szabályozta a magánszemélyek gépjárműhasználatát.

a kormány legutóbb 1964-ben adott ki ezzel kapcsolatban rendelkezést, amely azonban nem korlátozta a(z) üzemben tartható gépjárművek körét, s lehetővé tette, illetve nem tiltotta meg, hogy magánszemélyek bármilyen gépjárművet tarthassanak. igaz, hogy az utóbbi években autóbust, tehergépkocsit, különleges gépjárművet, pótkocsit, egyszóval úgynevezett hasznógépjárműveket magánszemély állami kereskedelmi forgalomban nem szerezhettek be, más forrásból azonban hozzájuthattak. így például korábban - 1968-ban, 1969-ben - selejtezésből, kereskedelmi forgalmon kívül, közvetlenül a közületektől is vásárolhattak teherautót magánosok. nem volt megtiltva a hasznógépjármű külföldről történő beszerzése, ajándékozása sem. a mém legutóbbi rendeletet adott ki, amely megtiltja a 20 kilométernél nagyobb sebességre képes, tiz lóerőnél nagyobb teljesítményű mezőgazdasági munkagépek üzemeltetését a magánosok részére.

a korábbi intézkedések, jogszabályok helyett a kormány most egységesen rendezte a magánszemélyek gépjárműhasználatát.

eszerint magánszemély ezentul személygépkocsi, motorke-rékpár és 500 kilónál nem nagyobb hasznos teherbírásu pótkocsi kivételével más gépjárművet, illetve pótkocsit nem tarthat üzemben. ez a korlátozás nem terjed ki a lakó-pótkocsikra és a mutatványosok eszközeinek /céllövölde, körhinta, stb./ szállítására szolgáló járművekre.

a rendelet tisztázza, hogy személygépkocsinak számít minden olyan személyszállító gépjármű, amelyben a vezetővel együtt nincs több kilenc ülőhelynél. ezzel lehetővé válik, hogy magánszemély olyan gépkocsit - a lakossági használatban mikrobusznak nevezett járművet - is vehessen, amelyet eddig autóbust-külseje miatt nem vásárolhatott.

/folyt.köv./

14.35/um

151500

- 28 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1972. november 2.

bb. 53. ülést tartott a minisztertanács

il hgy

1972. november 2.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese tájékoztatást adott a kgst végrehajtó bizottságának október 24-26-án moszkvában megtartott 60. üléséről. -a minisztertanács a jelentést és a végrehajtó bizottság ülésén hozott ajánlásokat jóváhagyólag tudomásul vette, és megbizta a nemzetközi gazdasági kapcsolatok bizottságát, hogy az ajánlásokból eredő hazai feladatok végrehajtására a szükséges intézkedéseket tegye meg.

vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese beszámolt a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság 12. üléséről, amelyre október 19-20-án került sor. a tanácskozás résztvevői főfigyelmüket az 1976-80. közötti együttműködésnek a kormányelnökök tavaszi találkozásán megállapított feladataira fordították. megvitatták a gépipari, vegyipari és energetikai együttműködés, továbbá a termelési szakosítás és kooperáció időszerű kérdéseit. a minisztertanács a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

/folyt.köv./

14.1600

- 1 -

bb . 53./ ülést ... 1. folyt./ 11

megbizta a nemzet közti gazdasági kapcsolatokat bizottságát a kormányközi bizottság 12. ülésének jegyzőkönyvéből adódó feladatok meghatározásával, valamint az országos tervhivatal elnökét, hogy gondoskodják a központi tervező szervek által egyeztetett munkaprogram teljesítéséről.

dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese tájékoztatta a kormányt a magyar-ndk gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság elnökeinek október 20-án budapesten folytatott tárgyalásairól. a két ország gazdasági kapcsolatai eredményesen fejlődnek. növekedett a magyar-ndk külkereskedelmi forgalom, ezen belül a közszükségleti cikkek kölcsönös szállítása. a minisztertanács a tájékoztatót tudomásul vette, és megbizta az illetékes minisztereket, hogy a megállapodások végrehajtására a szükséges intézkedéseket tegyék meg.

a kormány a közlekedés- és postaügyi miniszter előterjesztése alapján rendeletet hozott a magánszemélyek gépjárműhasználatának szabályozásáról. ennek előírásai szerint magánszemély személygépkocsi, motorkerékpár és 500 kg-nál nem nagyobb teherbírású pótkocsi kivételével gépjárművet nem tarthat üzemben. magánszemély részére részére csak olyan gépjármű vámkezelhető, amelynek üzemeltetésére jogosult. a rendőrség csak ilyen gépjárművekre adhatja a hatósági jelzéseket. a jelenleg személyi tulajdonban lévő olyan gépjárművet, amelyet a rendelet szerint magánszemély nem tarthat üzemben, a tulajdonosa 1973. december 31-ig használhatja. külföldi személytől gépjárművet belföldön csak az arra feljogosított állami gépjárműkereskedelmi vállalat vásárolhat. a minisztertanács felhívta a közlekedés- és postaügyi minisztert, hogy a fuvarigények felmérése útján állapítsa meg, milyen eszközök szükségesek a kisiparosok, a kiskereskedők és az őstermelők szállítási szükségleteinek kielégítésére, és - az érdekelt szervek bevonásával - gondoskodják a fuvarozói és egyéb szolgáltatói tevékenységek bővítéséről, illetőleg a szállítási igények kielégítésére alkalmas új szolgáltatási formák bevezetéséről.

a kormány megtárgyalta és elfogadta a közlekedés és postaügyi miniszter előterjesztését a tehergépjármű-gazdálkodás helyzetéről és a tehergépjármű-állomány rekonstrukciójáról.

/folyt.köv./

15.40/11

M 16¹⁰

- 2 -

bb. 53./ ülést 2. folyt./ 11

az ipari és a mezőgazdasági vállalatoknál a gazdaságtalan tehergépjárművek üzemeltetésének és a többletalkatrészek felhasználásának költsége igen magas, emellett jelentős javító és karbantartó kapacitást kötnek le. a vállalatok nincsenek eléggé érdekeltté téve a selejtezésben. a kormány felhívta a közlekedés- és postaügyi minisztert, hogy 1973. december 31-ig rendeljen el rendkívüli felülvizsgálatot. utasította az illetékes minisztereket, hogy vizsgálják meg a tehergépjármű-állomány rekonstrukciója érdekében hozott intézkedéseknek a hazai gyártásra, a javító-ipari kapacitás felszabadítására, a szállítási szerkezetekre és az üzemi költségekre gyakorolt hatását, s a szükséges tennivalókra tegyenek javaslatot.

a könnyűipari miniszter tájékoztatta a kormányt a textil- és textilruházati ipar rekonstrukciójának helyzetéről. a 4. ötéves terv időszakára e területen tervezett beruházások indítása kielégítő. a rekonstrukció végrehajtásához azonban a tanácsok és a vállalatok saját alapjaikból a tervezettnél kisebb mértékben járultak hozzá. a szükséges munkaerő biztosítása érdekében egyéb intézkedések mellett a textilipari vállalatoknál nagyobb összegeket biztosítanak a szociális és a munkavédelmi beruházásokra. a kormány a jelentést tudomásul vette.

a munkaügyi miniszter javaslatot terjesztett elő a bérszabályozás részleges módosítására. a kormány hozzájárult, hogy azok a minisztériumi iparba tartozó vállalatok, amelyek munkaerőt szabadítanak fel, emelik a műszakszámot, programot dolgoznak ki és hajtanak végre a gazdaságtalan termelés részarányának visszaszorítására, amennyiben ez hátrányosan érintené a személyi jövedelmek emelését, az illetékes minisztérium engedélyével eltérhetnek a bráerszabályozás általános rendszerétől. az ipar és az építőipar területéről tárcánként 1-3 és egy közlekedési vállalatnál, valamint egy-két ipari szövetkezetnél kísérleti jelleggel a bértömegszabályozás rendszerét alkalmazzák. az 1972. évi eredmény elszámolásától kezdődően a vállalatoknál mérsékelik a bérfejlesztési mutató csökkenése esetén jelentkező terheket.

/folyt.köv./

15.50/11

M 16¹⁰

- 3 -

bb. 53./ ülést 3. folyt./ il

a munkaügyi miniszter tájékoztató jelentést terjesztett elő az 1972-ben kezdődő munkástovábbképzés előkészítésének helyzetéről. novemberben 14 szakmában kezdődik meg a szakmai ismereteket felújító-korszerűsítő továbbképzés. a munkavezetők folyamatosan irányítási feladatokra felkészítő, 150 órás tanfolyamokon vesznek részt. a kereskedelem és vendéglátás területén dolgozó szakmunkások részére ismeretbővítő és speciális továbbképzést biztosítanak. a kormány a tájékoztató jelentést jóváhagyólag tudomásul vette. felhívta az ágazati minisztereket, hogy a munkástovábbképzésre továbbra is jelentőségének megfelelő figyelmet fordítsanak.

a művelődésügyi miniszter jelentést terjesztett a kormány elé az általános és középiskolai diákotthoni beruházásokról. a negyedik ötéves terv fejlesztési programjához képest a diákotthonok beruházásainak teljesítésében elmaradás mutatkozik. az általános iskolai diákotthonok férőhelyeinek egy részét a tanácsok más rendeltetésű épületek igénybevételével kívánják biztosítani. a kormány a jelentést tudomásul vette. felhívta a művelődésügyi minisztert és a diákotthonok létesítésében érdekelt minisztereket, valamint a megyei tanácsok elnökeinek figyelmet, hogy az ilyen irányú beruházások teljesítését tekintsék fontos feladatuknak a negyedik ötéves terv hátralévő időszakában. a megyei tanácsok elnökei sorgalmazzák, hogy az érdekelt közösségek közös erőforrásból is létesítsenek általános iskolai diákotthonokat, s erre alkalmas épületek igénybevételével is gyorsítsák a hálózat fejlesztését.

a minisztertanács a művelődésügyi miniszter és az országos műszaki fejlesztési bizottság előterjesztése alapján határozatot hozott az országos műszaki múzeum létrehozásáról.

a kormány megtárgyalta és elfogadta a termelőszövetkezetek országos tanácsa elnökének előterjesztését a mezőgazdasági szövetkezetek munkaverseny-mozgalmának továbbfejlesztéséről. szocialista társaságunk fejlődésének eredményeként az élelmiszergazdaságban, a mezőgazdasági szövetkezetek gazdálkodásában mind nagyobb szerepet töltenek be a különböző mezőgazdasági termelő társulások.

/folyt.köv./
15.55/il

NA 16¹⁰

- 4 -

bb. 53./ ülést4. folyt./ il

ezért indokolt, hogy ezek tagsága - az önhibájukon kívül hátrányos helyzetben lévők is - az üzemeken belüli és egymásközi versenyükben elért kiemelkedő eredményeik alapján, megfelelő erkölcsi és anyagi elismerésben részesüljenek. a kormány határozata értelmében a leg-eredményesebben gazdálkodó társulásokat évenként, május 1. alkalmából „kiváló szövetkezeti társulás”, kitüntetéssel és a vele járó pénzjutalommal lehet elismerni. a mezőgazdasági szövetkezetek és társulásaik számára a munkaversenyek feltételeit, elbírálási és jutalmazási rendszerét a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter és a termelőszövetkezetek országos tanácsa együttesen határozzák meg.

a minisztertanács felkérte a termelőszövetkezetek országos tanácsát, hogy adjon ki részletes irányelveket és ajánlásokat a mezőgazdasági szövetkezetekben folyó munkaversenymozgalom továbbfejlesztésére.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalta./mti/

NA 16¹⁵

--

- 5 -

bb 33 ./magánszemélyfolyt./um

a jövőben korlátozás alá eső járműveket magánszemély külföldről nem hozhat be, ajándékozás útján sem juthat hozzá, s házilagosan sem építhet. a rendőrhatalóság magánszemélyeknek csak olyan jármű hatósági jelzéseit - rendszám, forgalmi engedély - adja ki, amelynek üzemben tartását a rendelet nem tiltja. a jelenleg személyi tulajdonban lévő, hatósági jelzésekkel már ellátott, de az új rendeletben üzemeltetési tilalom alá eső gépjárművet legfeljebb 1973. december 31-ig használhatja tulajdonosa.

a kormányrendelet végül egy régen kifogásolt kérdést is rendez azzal, hogy kimondja: magánszemély a jogszabályban részére engedélyezett gépjárművet, pótkocsit rendeltetésének megfelelően használhatja, de azzal sem személyt, sem árut nem fuvarozhat, s a kocsit fuvarozásra vagy ellenszolgáltatásért másnak át nem adhatja. /mti/

.-.

a szerkesztőségek figyelmébe!

szó/gk um zs hgy

a mai bb 2. számú hírünkre /angliai oktatási, dr. orbán-nyilatkozat/ a következő javításokat adjuk:

a 3. bekezdés 11. sorában a szöveg helyesen:

....hogy érzésünk szerint nem biztosítja n é h á n y más tárgyban 1s...

az 1. folytatás 1. bek. 3. sorában a szöveg helyesen:

....rendszerünk politikai voltából adódóan - az e s z m e i filozófiai alapok...

az 1. folytatás 3. bekezdésének második mondata helyesen:

utunk a közvetlen szakmai tapasztalatcserén túlmenően jól szolgálta a magyar-angol kulturális kapcsolatok fejlesztését. /mti/

.-.

.- 29 -

14.40/um

Tótkoro

bb 34. felhasználható: a minisztertanácsi kommuniké után

munkaverseny a termelőszövetkezetekben

i jf/fk ie bzs hgy

1972. november 2.

jászonyi ferenc, az mti hirmagyarázója írja:

a kormány felkérte a termelőszövetkezetek országos tanácsát: a szocialista munkaversenyről intézkedő ideai kormányhatározat szellemében vizsgálja meg időt álló-e még az az 1968. évi rendelet, amely a termelőszövetkezeti munkaverseny feltételeit, szervezeti formáit, stb. szabályozta. a tot-nál megvizsgálták a kérdést és úgy találták, hogy nem érdekes ezt a korábbi rendeletet módosítani, hiszen az már nem felel meg a követelményeknek, ellenben a szocialista szövetkezetekre is nagyon jól lehet érvényesíteni az idén megjelent kormányhatározatot, igaz, néhány kiegészítéssel. figyelembe kell venni ugyanis a mezőgazdasági termelés sajátos jellegét és az ebből adódó speciális helyzetet.

a szocialista nagyüzemi gazdálkodást folytató termelőszövetkezetekben csaknem minden esetben olyan feltételeket tudnak teremteni a munkaversenymozgalom kibontakoztatásához, mint az iparban vagy a népgazdaság egyéb területein. még akkor is így van ez, ha a termelőszövetkezeti munkaversenynek még nincsen olyan mivolta, mint az iparban. a számok ugyanis egyértelműen azt bizonyítják, hogy a termelőszövetkezetekben már „jelene”, van a mozgalomnak, s a mostaninál is nagyobb jövője. az elmúlt évben 240 ezren vettek részt a termelőszövetkezeti verseny-mozgalomban. a tsz szocialista brigádok száma meghaladta a 4800-at, ezek a munkacsapatok 75 ezer tagot számlálnak. örvendetes, hogy a női, illetve az ifjúsági munkacsapatok száma is gyarapodik. női brigád például már 1300 működik az országban, több mint 22 ezer taggal, s az ifjúság is megszervezi brigádjait; máris 645 ilyen tevékenykedik a gazdaságokban. a versenynek igen változatosak a formái, s az üzemekben a termelési ágazatok dolgozói is különféle versenyfeladatokat teljesítenek. ugyanakkor az üzemegységek között is egyre több helyen írják ki a versenyfeltételeket, ami azt jelenti, hogy az egy gazdasághoz tartozó falvak lakói mozgósítják erőiket egy-egy feladat megoldására.

a tot kiegészítő indítványai részben kiszélesítik a versenylehetőségeket. a szövetkezeti társulások például eddig nem vehettek részt a mozgalomban, amit joggal kifogásoltak, s most orvosolták is panaszukat: új kitüntetést alapítottak a „kiváló szövetkezeti társulás”, címet. a mezőgazdasági termelés sajátos helyzetéből adódik egy másik indítvány; arról van szó, hogy gyakran a gazdaság önhibáján kívül nehéz anyagi helyzetbe jut - például szélsőséges időjárás esetén - s ilyenkor nem tudják anyagiilag honorálni, premizálni azokat a brigádokat, amelyek eleget tettek a versenyfeltételeknek. /folyt. köv./

14.45/bzs

- 30 -

M 15³⁰

bb 34. /munkaverseny ... 1. folyt./bzs

ez esetenként lejárathatná a versenymozgalmat, ezért a tot azt kérte, hogy az állami szervek ilyen esetekben adjanak valamiféle segítséget a termelőszövetkezeteknek. fontos az is, hogy a legjobb szocialista brigádoknak adott anyagi elismerés nem terheli a gazdasági jövedelem-, és jövedelemnövekmény adóját, tehát a gazdaságokat ily módon is érdekeltté tették abban, hogy anyagiilag ösztönözzék a verseny még szélesebb körű kibontakoztatását. /mti/

--

bb 36. csepeli szocialista brigádok vetélkedője

i sl/pá ie bzs hgy

1972. november 2.

sikerrel ért véget az a nagyszabású vetélkedő, amelyet a csepel művekben a nagy októberi szocialista forradalom 55. és a szovjet állam megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére a szocialista és munkabrigádok részére rendeztek a tröszt vezetői. összesen 1217 csepeli brigád 13 ezer tagja vett részt a vetélkedőn, összemérve ismereteit a gyár forradalmi hagyományairól, a népgazdaság helyzetéről és a szovjetunió politikai, gazdasági és kulturális eredményeiről. a tröszt vezetői különösen örvendettek nek tartják, hogy a fizikai dolgozókból álló brigádok érték el a legjobb eredményeket. a döntőbe összesen 27 brigád jutott, köztük 14 fizikai dolgozót tömörít. a 30 ezer, 20 ezer, illetve 15 ezer forint jutalommal járó első, második és harmadik helyezést a kerékpár és varrógépgyár március 8., a hradástechnikai gépgyár béke ii. és a csőgyár józsef attila szocialista brigádja érte el. a pártbizottság különdíját, a szovjetunióbeli utazást az erőmű és szolgáltató üzemek ötszörös szocialista forradalmi brigádja, a vezérigazgatóság különdíjaként felajánlott kerékpárokat a szerszámgépgyár petőfi brigádja, a kisz bizottság díját és karóra-ajándékát az erőmű és szolgáltató üzemek kilencszeres szocialista kemenceszerelő brigádja, a szakszervezeti tanács díját és kiskönyvtárak vásárlási utalványait a tröszt-központ brigádja kapta. /mti/

--

bb 35. a fővárosi tanács meghívására

fk zs bzs hgy

1972. november 2.

(szöveg)
budapestre érkezett prága város küldöttsége karel spal primátor-helyettes vezetésével. a delegáció résztvesz a november 3-tól 30-ig bemutatásra kerülő „prága múltja és jövője”, című kiállítás megnyitóján. /mti/

14.50/bzs

- 31 -

M 15³⁵

vbb 37. az elmaradás jelentős részét pótolták az őszi munkákban vas megyében

vid/kz/ny hgy

1972. november 2.

az őszi munkák helyzetét értékelte csütörtökön szombathelyen, a vas megyei mezőgazdasági operatív bizottság, a tanácskozáson melyen részt vettek a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium, a vas megyei pártbizottság, a tsz szövetségek, a szántási, vetési, betakarítási munkákban érdekelt vállalatok képviselői, a megyei tanács járási hivatalainak memosztályvezetői. az elmúlt időszakban elismerésre méltó, jó munkát végeztek. az aratás elhúzódása, a kedvezőtlen időjárás következtében mintegy két hetes késéssel kezdték meg az őszi munkákat. az elmaradás jelentős részét azonban jó munkaszervezéssel már sikerült pótolni.

vas megyében a vetőszántást néhány tsz kivételével mindenütt befejezték, időben földbe került a takarmány keverék, az őszi árpa és a rozs vetőmagja, s a tervezett terület 92 százalékán elvetették a búzát. a vizsgálat szerint mindenütt kifogástalan vetőmag került a talajba.

meggyorsult a kapások betakarítása is. a cukorrépának 85, a kukoricának 65 százalékát takarították be eddig. problémát okoz, hogy magas a kukorica nedvesség tartalma. a szárító-kapacitás viszont kevés. a gabonafelvásárló vállalat szárítói három műszakban dolgoznak, s maximálisan kihasználják a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok szárítóit is.

az operatív bizottság arra hívta fel a figyelmet, hogy a lehetőségek még jobb kihasználásával gyorsítsák a betakarítást, azok a nagyüzemek, ahol végeznek a cukorrépaszedéssel, kukorica töréssel segítsék az elmaradókat. erre máris sok jó példa van a megyében.

megállapította az operatív bizottság, hogy nem megnyugtató a megyében az üzemanyagellátás. ez nem mostani probléma, hanem visszatérő. évek óta minden ősszel jelentkezik, ezért komoly intézkedésekre van szükség. /mti/

bb 38. mézáros józsef festőművész kiállítása szombathelyen

vid/fm/ny hgy ö

1972. november 2.

csütörtökön szombathelyen, a képcsarnok vállalat derkovits gyula termében megnyílt mézáros józsef festőművész kiállítása. a szombathelyi születésű művész alkotásai szűkebb pátriáját, a vasi embereket ábrázolják. /mti/

14.52/ny

-32-

többek között megállapították, hogy vas megye mezőgazdasági üremei

MF 1545

bb 39. műszaki doktorokat avattak veszprémben

vid/fm/ny hgy

1972. november 2.

a veszprémi vegyipari egyetem aulájában csütörtökön nyilvános ünnepi tanácsülésen emlékeztek meg a nagy októberi szocialista forradalom 55. évfordulójáról. az ünnepi tanácsülésen tizenegy jelöltet műszaki doktorrá avattak. a művelődésügyi miniszter - az egyetemi tanács javaslatára - dr. csokány pál címzetes egyetemi tanács javaslatára - dr. csokány pál címzetes egyetemi docensnek, az általános géptervező iroda korrózióvédelmi főosztályvezetőjének címzetes egyetemi tanári, dr. tóth bélának, az ajkai timföldgyár és alumíniumkohó műszaki igazgatóhelyettesének, és péczeli bélának, a dunai kőolajipari vállalat műszaki igazgatóhelyettesének a címzetes egyetemi docensi címet adományozta. az okmányokat dr. nemezz ernő, a vegyipari egyetem rektora adta át. /mti/

bb 40. környezetvédelmi kérdésekről tárgyalt a győr-sopron megyei tanács vb

vid/kz/ny hgy

1972. november 2.

a győr-sopron megyei tanács végrehajtó bizottsága csütörtöki ülésén egyebek között az időszerű környezetvédelmi feladatokról tárgyalt. megállapították, hogy a falvak közműves ivóvíz ellátását tekintve a megye országos viszonylatban az utolsó helyen áll. a közoktató ellátás helyzete még ennél is rosszabb. az állami közegészségügyi járványügyi felügyelőség közelmúltban végzett vizsgálata szerint, a megye 36 községében nem található olyan közút, amely a csecsemők táplálásához megfelelő vizet adna. 13 településre a szomszédos községekből kell a szülőknek hordaniuk az egészséges ivóvizet. e helyzet megszüntetésére a végrehajtó bizottság több határozatot hozott. a továbbiakban a végrehajtó bizottság megállapította, hogy a megye városaiban a zöldövezet nagysága - sopron kivételével - nem megfelelő, ezért a zöldövezet, parkterület nagyságának növelésére van szükség. ennek megvalósítása érdekében felhívták a városi tanácsok végrehajtó bizottságának figyelmét, arra, hogy a városrendezési tervek kidolgozásánál, az új lakótelepek tervezésénél, az eddigieknél jobban törekedjenek a természetadta lehetőségek kihasználására és minél nagyobb zöldövezet kialakítására. /mti/

bb 42. a muzeumok ünnepi nyitvatartása

fk/ny zs hgy

1972. november 2.

november 5-én, 6-án, 7-én az ország muzeumai a szokásos nyitvatartási időben várják a látogatókat. 8-án és 9-én /szerdán és csütörtökön/ zárva tartanak. /mti/

15.00/ny

-33-

MF 1500

bb 31. /tudományos konferencia ... 1.folyt./um

dr. pál Lénárd egyebek között szólt arról, hogy az indokinaiban felhasznált lombtalantó szerek hatóanyagában szennyeződésként jelenlevő dioxin megtámadja a májat, a csecsemőmirigyet és a szívet. 1962 és 1968 között, azaz az amerikai lombtalantási program megindulását követő hét évben a kórházakban ápolott új rákos betegek között az elsődleges májrák -esetek aránya a megelőző azonos időszak 2.8 százalékáról 9 százalékra emelkedett.

az indokina területén 1965 és 1971 között fegyveres akció során keletkezett bombatölcsek száma mintegy 26 millió, a kivetett föld mennyisége pedig 2.5 milliárd köbméter. a pusztán a bombatölcsek által lefoglalt földterület nagysága dél-vietnamban mintegy 200 000 hektár, s ehhez még hozzájárul az, hogy a szertehulló repeszdarabok is óriási területen roncsolták szét a földfelszínt, az eredmény: dél-vietnam egész területének 40 százalékát tették tönkre. gazdasági téren pedig a háborús cselekmények következtében eddig kiesett és a jövő évtizedekben kieső termelés értéke 50 milliárd dollár.

dr. bogrnár józsef akadémikus, az mta afro-ázsiai kutató központjának igazgatója az indokinaiban háború gazdasági hatásai kapcsán tényekkel, adatokkal alátámasztva elemezte, hogy milyen károkat okozott a háború. bebizonyosodott például, hogy a világ leg-erősebb gazdasági, technológiai hatalma, az usa sem képes arra, hogy szembeszegüljön a népek függetlenségi vágyával, a világközvéleménnyel szemben álló külpolitikát folytasson s ezt hátrányok nélkül tudja alátámasztani gazdaságilag. az usa agressziója következtében létrejött nemzetközi politikai viszonyok hosszú ideig hátráltatták a kelet és nyugat közötti gazdasági kapcsolatokat is, meghosszabbították a hidegháború időszakából való, diszkriminációval és embargóval összefüggő gazdasági intézkedések életét. a vdk a franciákkal folytatott küzdelmének befejezése után három nehéz örökséget kapott: a gazdasági elmaradottságot, a megosztott országot és a gazdasági életének dezorganizáltságát. az amerikai agresszió következtében a mezőgazdaság és az ipar korábban megindult fejlesztésének tempója lelassult, a függetlenségi harc témérdek munkaerőt elvont a gazdaságtól. olyan kihatásai is vannak az indokinaiban háborúnak, hogy óriási gazdasági erőket, anyagiakat köt majd le a háború befejezése után az újjáépítés, a helyreállítás.

hans göran franck, az amerikaiak háborús bűneit vizsgáló nemzetközi bizottság nevében beszámolt annak a delegációnak a vietnamban szerzett személyes tapasztalatairól, amelye e bizottság küldött a tények helyszíni földelérésére. számos olyan meg-
rész adatot közölt, amelyet a bizottság legutóbbi, sorrendben
harmadik - koppenhágában tartott - ülésén tártak fel az indoki-
nában elkövetett amerikai agresszióról, az ottani népeknek,
mindenekelőtt a vietnami népnek okozott szörnyű szenvedésekről.
/folyt.köv./

- 34 -

15.05/um

NA-155

bb 31. /tudományos konferencia ... 2.folyt./um

luu phuong thanh, aki szintén részt vett a nemzetközi bi-
zottság koppenhágai ülésén, mostani felszólalásában hangsúlyoz-
ta: ismételten vádoljuk, e tudományos konferencia fórumáról is
az amerikai agresszorokat, amiért az emberiség tudományos és
technikai vívmányait vietnamban és indokina más országaiban élet-
és környezetpusztító bűncselekmények elkövetésére használják fel.
felhívjuk a tudósokat, értelmiségieket, a világ minden lelkiismer-
etes emberét, hogy erélyesen ítéljék el az amerikai agresszorok
és csatlósai indokinaiban elkövetett bűncselekményeit. követel-
jük, hogy az usa komolyan válaszoljon a vdk és a difk jóindulatu
és reális javaslataira, cselekedjék a megállapodás szerint a viet-
nami háború mielőbbi befejezése, a béke helyreállítása érdeké-
ben. követeljük észak-és dél-vietnam városai és sűrűn lakott te-
rületei bombázásának haladéktalan beszüntetését, azt, hogy hagyják
abba a bebörtönzöttek likvidálását, követeljük a törvénytelenül fog-
va tartott 300 00 dél-vietnami hazafi és polgári lakos mielőbbi
szabadonbocsátását.

a konferencia délután erdey-gruz tiber akadémikus, az
mta elnöke vezetésével folytatta munkáját.

/folyt.köv./

bb 41. nyers rezső látogatása a ii.kerületben

t gy/gk um zs hgy

1972.november 2.

nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a
központi bizottság titkára -nagy richárdnak, a budapesti pártbi-
zottság titkárának társaságában - csütörtökön látogatást tett
a ii.kerületben.

a vendéget a kerületi pártbizottság székházában kovács
ottó első titkár, dr. horváth sándor tanácselnök és a párt-vég-
rehajtó bizottság tagjai fogadták. kovács ottó tájékoztatást
adott a x. pártkongresszus óta végzett helyi politikai munkáról,
valamint a kerület politikai, társadalmi és gazdasági helyzete-
réről, a fejlesztési tervek megvalósításáról. ezt követően
nyers rezső ellátogatott a távközlési kutató intézetbe, ahol dr.
váradi l. vezérigazgató és török jános, az mszmp csucsbi-
zottságának titkára adott tájékoztatást az intézményen belüli
politikai munkáról és a kutatások eredményeiről. nyers rezső meg-
tekintett több laboratóriumot és műhelyt.

/folyt.köv./

- 35 -

15.10/um *Linter*

NA-155

bb 41. /nyers rezsőfolyt./um

ezután ellátogatott nyers rezső az mta talajtani és agrokémiai kutató intézetébe dr. szabolics istván igazgató és latkovics györgyné, a helyi pártszervezet titkára vázolta az intézet munkájának eddigi eredményeit és további feladatait. a megbeszélésen részt vettek az élelmiszeripari kutató intézet, a szőlészeti és borászati kutató intézet, valamint az országos növényvédelmi kutató intézet vezetői is: kötetlen eszmecserét folytattak az agrár jellegű kutatások helyzetéről, további terveiről.

az intézetben nyers rezső délután aktívaüléssel találkozott a ii.kerületi tudományos kutató intézetek párt-, társadalmi és gazdasági vezetőivel, s tájékoztatót tartott időszzerű gazdaságpolitikai kérdésekről./mti/

--

bb. 51. a diákotthonok fejlesztéséről

e m b a r g ó: a minisztertanácsi kommuniké kiadásáig!/
i/szöfk/rj zs hgy

1972. november 2.

szöke sándor, az mti hirmagyarázója írja:

fontos oktatáspolitikai, sőt társadalompolitikai jelentőségű az a jelentés, amelyet a művelődésügyi miniszter az országos tervhivatal elnökével és a minisztertanács tanácsi hivatala vezetőjével egyetértésben terjesztett a kormány elé az általános- és a középiskolai diákotthoni beruházások helyzetéről, a negyedik ötéves terv végéig várható teljesítéséről.

a legutóbbi összegezés szerint a tanyákon és apró településeken mintegy 31 ezer felsőtagozatos- v.-viii. osztályos - kis diák, zömmel fizikai dolgozók gyermeke tanult összevont osztályokban. színvonalasabb oktatásukat a közlekedési feltételek hiányában nagyrészt csak diákotthoni elhelyezéssel lehet biztosítani. ugyanakkor a középiskolai tanulók száma az elmúlt tíz esztendőben több mint 80 ezerrel emelkedett. ezzel a létszámnövekedéssel nem tartott lépést a diákotthoni hálózat fejlődése.

/folyt.köv./

15.25 rj

- 36 -

MA 1600

bb. 51. / a diákotthonok... 1. folyt./rj

mindkét iskola-fokozaton tehát alapvető gondot jelent a diákotthoni helyek gyarapítása. a tanácsok a népgazdasági terv, illetve fejlesztési alapjuk együttes ismeretében alakították ki és hagyták jóvá negyedik ötéves tervüket az általános iskolai diákotthonok létesítésére. jelenleg azonban a tervezet végrehajtásában megyénként eltérőek az eredmények a jóváhagyott tervéhez képest lényegesen több helyet létesít bács-kiskun és szabolics-szatmár megye. bács-kiskun megyében érzékelhető a közelmúltban megindított társadalmi akció hatása, szabolics-szatmárban jelentős vállalati üzemi és termelőszövetkezeti támogatás igénybevételével számolnak. a tervbe vett program azonban több megyében csak részben valósul meg - ezek közé tartozik hajdu-bihar, heves, baranyafejér és somogy megye is. az elmaradó beruházásokat a tanácsok nagy része más célú épületek igénybevételével kívánja pótolni. az általános iskolai diákotthoni hálózat tehát az eredeti népgazdasági számításokhoz képest szerényebben fejlődik, s ez mindenekelőtt a külterületeken élő, zömmel fizikai dolgozók gyermekeinek továbbtanulási esélyeit csökkenti.

ugyancsak gondot okoz, hogy a középiskolai új diákotthoni helyek létesítésében is várható a tervidőszak végéig mintegy 20 százalékos lemaradás. nem teljesíti programját komárom és tolna megye. kevesebb hely létesül bács-kiskun, békés, borsod,-abaujzemplén, fejer, szolnok, szabolics-szatmár és zala megyében. az előirányozottnál kevesebb hellyel számol az iskolafenntartó tárcák egy része is.

a kormány ezért felhívta a művelődésügyi miniszter, az érdekelt miniszterek és a megyei tanácsok elnökeinek figyelmét, hogy a negyedik ötéves terv hátralévő éveiben változatlanul tekintsék kiemelt feladatuknak a diákotthonok fejlesztését. a megyei tanácsok elnökei szorgalmazzák továbbá, hogy az érdekelt községek közös erőforrásból is létesítsenek általános iskolai diákotthonokat, meglévő épületek igénybevételével is gyorsítsák a hálózat fejlesztését. /mti/

--

15.40 rj

- 37 -

MA 1600

bb. 44. vas megyei uttörőparlament

vid/fm/rj hgy

1972. november 2.

a 4. vas megyei uttörőparlament csütörtökön tanácskozott szombathelyen. a küldöttek 30.000 párttag képviselőjében a mozgalmi élet és a gyermekönkormányzati szervek munkájáról mondták el véleményüket a plenáris ülésen és a hat szekció-ülésen. elmondották: évek óta működnek a csapatoknál különböző gyermekönkormányzati szervek, mindenekelőtt az uttörőtanácsok. munkájukban azonban sok a formalitás, kevés a gyermekektől származó jó ötlet, kezdeményezés. mindenekelőtt ezen szeretnének változtatni a jövőben. a 133 uttörő-csapatban az eddiginél lényegesen nagyobb szerepet szánnak az uttörőtanácsoknak. sok-sok színes gyermek-programmal szeretnék tartalmasabbá tenni az uttörőéletet. elhatározták, hogy fokozottan élnek az uttörő próbaanyagok összeállításához nyújtott önállósággal. eddig előírt próbaanyagokat kaptak a gyerekek. a jövőben csak néhány fő pontot határoznak meg, a többit a helyi sajátosságoknak megfelelően a csapatoknál dolgozzák ki.

a megyei uttörőtanácsba 20 párttagot választottak. az országos uttörőparlamentben nyolcan képviselik majd vas megyét. /mti/

..-

bb. 43. moszkvai esték a volga szállóban- tájékoztató a kgst vendéglátóipari munkacsoport tevékenységéről

t/kf/pá/rj ie hgy

1972. november 2.

november 2-12 között orosz gasztronómiai bemutatót, moszkvai estéket rendeznek a volga szállóban- jelentette be csütörtöki sajtótájékoztatóján sivó tiber, a belkereskedelmi minisztérium főosztályvezetője.

a moszkvai estéken az orosz, az ukrán és a szovjet távolkelet konyhájának különlegességeivel ismerkedhetnek meg az inyencek. a szálló konyháján tíz napig 10 szovjet mesterszakács, mestercukrász tevékenykedik, izelítőt ad a már ismert, s a számmunkra még idegen ételekből. az ünnepi étlapon szerepel egyebek között a hagyományos borscs, a scsi, de lesz „hamubasült”, faszéne piritott falusi lángoló bifsztek, kijevi kottlet, ünnepi pirog, rumos fagylalt, s hozzájuk természetesen orosz nemzeti italok is. a tíz nap alatt mindennap más-más menü kerül az étlapra, s ahazai közönségnek legjobban izlő ételeket a volga szálló étterme később rendszeresíti kínálatában. az orosz gasztronómiai napokat kihasználja a szovjetunió legnagyobb utazási irodája, az intourist is, amely az ibusz-szal együtt tájékoztatja az érdeklődőket a szovjetunióbeli utazási lehetőségekről.

/folyt.köv./

15.45 rj

- 38 -

MA 16²⁰

bb. 43. / moszkvai esték... 1. folyt./rj

a szálló halljában népművészeti ajándéktárgyakat árúsítanak, s ott megvásárolhatók a legújabb szovjet hanglemezek is. az orosz gasztronómiai napok viszonzásaként jövő év áprilisában moszkvában rendeznek magyar vendéglátóipari napokat.

az ünnepi esemény alkalmából sivó tiber és a.m. jersov, a szovjetunió belkereskedelmi minisztériumának főosztályvezetője beszámolt a magyar-szovjet vendéglátóipari együttműködésről, valamint a baráti országok vendéglátóipara közötti kapcsolatok alakulásáról is. elmondották, hogy a kgst belkereskedelmi miniszteri tanácskozó testületének keretén belül az idén alakult meg a vendéglátóipari munkacsoport, amely a tagországok közös vendéglátóipari problémáit tárgyalja. segít a kapcsolatok kialakításában, szélesítésében. a szovjet irányítással működő munkacsoport foglalkozik egyebek között az üzemi vendéglátóipar ellátási, szervezési kérdéseivel, s magyar javaslat alapján felvette munkatervébe a vendéglátóipari szakmunkásképzés fejlesztését. a tagországok, köztük a magyar vendéglátóipar is, részt vesznek a munkacsoport fontos programjában, a vendéglátóipari üzemek hálózatának fejlesztésével kapcsolatban, a vendéglátóipari üzemek hálózatának fejlesztésével kapcsolatban irányelvek kidolgozásában. ugyancsak magyar kezdeményezésre tartottak korábban budapesten kétszer, valamint bukarestben nemzetközi szakmai összejövetelt fiatal pályakezdő vendéglátóipari dolgozók részvételével. a legközelebbi nemzetközi ifjúsági vendéglátóipari bemutatót 1974-ben a lengyel belkereskedelem rendezi. /mti/

..-

bb. 45. könyvillusztrációk kiállítása miskolcon

vid/fm/rj hgy

1972. november 2.

a borsodi ifju olvasók hónapja tizedik rendezvényére került sor csütörtökön miskolcon. az új könyvtárban az iskolai könyvtárak és a mind nagyobb számban kialakult szaktantermek kapcsolatáról, az egyes tárgyak oktatásához szükséges szakkönyvek szerepéről kishaludai sándor, az országos pedagógiai könyvtár és múzeum osztályvezetője tartott vitaindító előadást. a kazincbarcikán, szerencsen és más középiskolákban eddig már megvalósított szaktantermi oktatás tapasztalatairól széleskörű vitát folytattak.

/folyt.köv./

16.10 rj

MA 16²⁰

- 39 -

bb. 45. /könyvillusztrációk... 1. folyt./rj

a tanácskozás alkalmából a megyei könyvtárban kiállítás nyílt a borsod megyei tanács művelődésügyi osztálya és más szervek által az általános iskolások részére meghirdetett könyvillusztráció-pályázatra beküldött legjobb munkákból. /mti/

--

bb. 46. alsófoku oktatási intézetek vezetőinek tanácskozása nyiregyházán

vid/fm/rj hgy

1972. november 2.

értekezletet tartottak csütörtökön nyiregyházán szabolcs-szatmár megye alsófoku oktatási intézeteinek -óvodák, általános iskolák, diákotthonok, önálló napközi otthonok, gyógypedagógiai és gyermekvédelmi intézetek, zeneiskolák - vezetői. a mintegy 450 oktatási szakember - horváth miklósnak, a megyei tanács vb. művelődésügyi osztálya vezetőjének előadása alapján - megvitatta az állami oktatás fejlesztésének megyei feladatait. megállapították, hogy a megye társadalmi, gazdasági fejlődésével párhuzamosan bővültek az oktatási lehetőségek is. kiépült az óvodai hálózat. az általános és középiskolák, diákotthonok egész sorát létesítették az elmúlt években. az erőfeszítések ellenére az oktatás tárgyi és személyi feltételeiben a megye elmarad az országos szinttől. közrejátszik ebben az is, hogy az iskoláskorú fiatalok aránya szabolcsban 33 százalék- az országos 25 százalékkal szemben. e sajátságok figyelembevételével határozták meg azokat a feladatokat, amelyeknek végrehajtásával szabolcsban is eredményesebb lesz az oktatás. /mti/

--

bb. 47. a nyolcmillióodik tonna szén visontáról

vid/kz/rj hgy

1972. november 2.

csütörtökön - 1969. júliusában történt megnyitása óta számítva- elszállították a visontai thorez külfejtéses bányauzeméből a 8 millióodik tonna szenet a szomszédos gagarin hőerőműbe. a bánya 1970-ben mintegy 1,5 millió tonna, 1971-ben 2,9 millió tonna, az idén pedig már 4,5 millió tonna szenet szállított, illetve szállít az erőműnek.

/folyt.köv./

- 40 -

16.15 rj

MA 16³⁰

bb. 47. a nyolcmillióodik... 1. folyt./rj

a thorez-bánya jelenleg az ország legnagyobb és legkorszerűbben felszerelt külszíni bányauzeme. a széntermelést és a meddő eltakarítását egyaránt nagy teljesítményű, távvezérléssel irányított óriásgépek végzik. a bánya különleges méreteire jellemző hogy ma már az átlagos napi termelése eléri a 18 ezer tonnát, s ehhez ugyancsak naponta 50-60 ezer köbméter földet mozgatnak meg a meritéklétrás kotrógépek. /mti/

--

bb. 48. mentőállomást avattak orosházán

vid/fm/rj hgy

1972. november 2.

orosházán csütörtökön felavatták az alföld egyik legkorszerűbb mentőállomását, amely öt mentőgépkocsival működik. létesítésére két és félmillió forintot költöttek. /mti/

--

bb. 49. emberölésért tizenöt évi fegyház

vid/fm/rj hgy

1972. november 2.

emberölés büntette miatt ítélte el a bíróság ignác sándor tatabányai lakost. a 35 éves segédmunkás volt feleségével - akitől korábban elvált- 1970. áprilisától közös háztartásban élt, s velük lakott ibolya nevű gyermekük is. közben az asszony többször elhagyta a közös lakást, és más férfiakkal élt együtt. ignác sándor azonban megbocsátott, és hosszabb-rövidebb ideig tartó különélés után visszafogadta lakásába. a férfi attól tartott, hogy élettársa végleg elhagyja, pedig ő ismét házasságot kívánt vele kötni. az asszony azonban minden előzetes bejelentés nélkül ez év júliusában elköltözött kislányukkal együtt és magával vitte a közösen szerzett butorok nagy részét is. a férfi ekkor elhatározta, hogy megöli volt feleségét. az üzem előtt megvárta a munkába érkező asszonyt, és amikor a közelébe ért, zsebkésével mellbe szurta. a sérülés következtében az asszony a kórházba szállítást követően hamarosan meghalt.

az esztergomi megyei bíróság ignác sándort előre kitervelt módon elkövetett emberölés büntette miatt 15 évi- fegyházban végrehajtandó - szabadságvesztésre ítélte. a vádlott és védője enyítésért fellebbezett. /mti/

--

16.20 rj

- 41 -

MA 16³⁰

bb. 45. /könyvillusztrációk... 1. folyt./rj

a tanácskozás alkalmából a megyei könyvtárban kiállítás nyílt a borsod megyei tanács művelődésügyi osztálya és más szervek által az általános iskolások részére meghirdetett könyvillusztráció-pályázatra beküldött legjobb munkákból. /mti/

--

bb. 46. alsófoku oktatási intézetek vezetőinek tanácskozása nyiregyházán

vid/fm/rj hgy

1972. november 2.

értekezletet tartottak csütörtökön nyiregyházán szabolcs-szatmár megye alsófoku oktatási intézeteinek -óvodák, általános iskolák, diákotthonok, önálló napközi otthonok, gyógypedagógiai és gyermekvédelmi intézetek, zeneiskolák - vezetői. a mintegy 450 oktatási szakember - horváth miklósnak, a megyei tanács vb. művelődésügyi osztálya vezetőjének előadása alapján - megvitatta az állami oktatás fejlesztésének megyei feladatait. megállapították, hogy a megye társadalmi, gazdasági fejlődésével párhuzamosan bővültek az oktatási lehetőségek is. kiépült az óvodai hálózat, az általános és középiskolák, diákotthonok egész sorát létesítették az elmúlt években. az erőfeszítések ellenére az oktatás tárgyi és személyi feltételeiben a megye elmarad az országos szinttől. közrejátszik ebben az is, hogy az iskoláskorú fiatalok aránya szabolcsban 33 százalékos - az országos 25 százalékkal szemben. e sajátságok figyelembevételével határozták meg azokat a feladatokat, amelyeknek végrehajtásával szabolcsban is eredményesebb lesz az oktatás. /mti/

--

bb. 47. a nyolcmilliómodik tonna szén visontáról

vid/kz/rj hgy

1972. november 2.

csütörtökön - 1969. júliusában történt megnyitása óta számítva - elszállították a visontai thorez külfejtéses bányájából a 8 milliómodik tonna szenet a szomszédos gagarin hőerőműbe. a bánya 1970-ben mintegy 1,5 millió tonna, 1971-ben 2,9 millió tonna, az idén pedig már 4,5 millió tonna szenet szállított, illetve szállít az erőműnek.

/folyt.köv./

- 40 -

16.15 rj

MA 16³⁰

bb. 47. a nyolcmilliómodik... 1. folyt./rj

a thorez-bánya jelenleg az ország legnagyobb és legkorszerűbben felszerelt külszíni bányájának. a széntermelést és a meddő eltakarítását egyaránt nagy teljesítményű, távvezérléssel irányított óriásgépek végzik, a bánya különleges méreteire jellemző hogy ma már az átlagos napi termelése eléri a 18 ezer tonnát, s ehhez ugyancsak naponta 50-60 ezer köbméter földet mozgatnak meg a meritéklétrás kotrógépek. /mti/

--

bb. 48. mentőállomást avattak orosházán

vid/fm/rj hgy

1972. november 2.

orosházán csütörtökön felavatták az alföld egyik legkorszerűbb mentőállomását, amely öt mentőgépkocsival működik. létesítésére két és félmillió forintot költöttek. /mti/

--

bb. 49. emberölésért tizenöt évi fegyház

vid/fm/rj hgy

1972. november 2.

emberölés büntette miatt ítélte el a bíróság ignác sándor tatabányai lakost. a 35 éves segédmunkás volt feleségével - akitől korábban elvált - 1970. áprilisától közös háztartásban élt, s velük lakott ibolya nevű gyermekük is. közben az asszony többször elhagyta a közös lakást, és más férfiakkal élt együtt. ignác sándor azonban megbocsátott, és hosszabb-rövidebb ideig tartó különélés után visszafogadta lakásába. a férfi attól tartott, hogy élettársa végleg elhagyja, pedig ő ismét házasságot kívánt vele kötni. az asszony azonban minden előzetes bejelentés nélkül ez év júliusában elköltözött kislányukkal együtt és magával vitte a közösen szerzett butorok nagy részét is. a férfi ekkor elhatározta, hogy megöli volt feleségét. az üzem előtt megvárta a munkába érkező asszonyt, és amikor a közelébe ért, zsebkésével mellbe szurta. a sérülés következtében az asszony a kórházba szállítást követően hamarosan meghalt.

az esztergomi megyei bíróság ignác sándort előre kitervelt módon elkövetett emberölés büntette miatt 15 évi fegyházban végrehajtandó - szabadságvesztésre ítélte. a vádlott és védője enyítésért fellebbezett. /mti/

--

16.20 rj

- 41 -

MA 16³⁰

bb. 50. új általános iskolát avattak zalaegerszegen

vid/ká/rj hgy

1972. november 2.

zalaegerszeg új városrészében, a kertvárosban csütörtökön új általános iskolát avattak. a jól felszerelt, tornateremmel ellátott 16 tantermes iskolát kilian györgyről, az ifjú kommunista mártírról nevezték el. /mti/

--

bb. 52. nyugdíjasok köszöntése a kpvd-sz-ben

i/kf/tr/rj hgy

1972. november 2.

házi ünnepséget tartottak csütörtökön a kereskedelmi pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének jókai utcai székházában, ahol szász ferencné, a szakszervezet elnöke 36 olyan nyugdíjast köszöntött, akik 50 éve tagjai a szakszervezetnek. a jubiláló nyugdíjas dolgozóknak társadalmi munkájuk elismerésül átadták a szakszervezet elnökségének emlékplakettjét. /mti/

--

bb. 54. kubai nőküldöttség érkezett hazánkba

gy/mm/rj zs hgy

1972. november 2.

a magyar nők országos tanácsa meghívására magyarországra érkezett a kubai nőszövetség kéttagú küldöttsége; martha visquerra suarez, a gyermekintézmények országos felügyelősége tagja és amparo arias moriet, a gyermekintézmények vidéki felügyelőségének tagja. a vendégek tanulmányozzák az óvodák képzését, a művészetre nevelést, és más óvodai módszertani kérdéseket. /mti/

--

16.15 rj

- 42 -

M-16²⁵

S

bb. 57. magyar- finn rádiós televíziósmunkatervet irtak alá

t nn/tm/!;/il cz

1972. november 2.

csütörtökön tömpe istván, a magyar rádió és televízió elnöke és erkki raatikainen, a finn rádió és televízió vezérigazgatója aláírta a két intézmény együttműködésének munkatervét a magyar rádióban. a dokumentum - mint az aláírók megállapították - jelentős előrelépés a magyar valamint a finn rádió és televízió kapcsolataiban. újabb lehetőségeket teremt a műsorcsere gazdagítására, egymás életének alaposabb megismerésére. a következő időszakra szóló tervek között szerepel, hogy a finn nemzeti ünnep alkalmából a magyar rádió jó reggel suomi! címmel szórakoztató összeállítást sugározzon. a két rádió ifjúsági osztálya „ki tud többet rokonainkról?„ címmel közös játékos vetélkedőt iktat műsorába. a munkaterv értelmében megvizsgálják rádiós vendégrendezők külföldi küldésének lehetőségét. az elképzelések szerint sor kerül eredeti magyar illetve finn tv-játékok bemutatására, vendégrendezők meghívásával.

a petőfiévforduló alkalmából a finn rádió magyar rádiós anyagot sugároz, finn rádiósok pedig az alexis kivi halála 100. évfordulója alkalmából sorra kerülő ünnepi összeállításokhoz küldenek műsort. a magyar és a finn televízió megegyezett a filmkatalógusok folyamatos cseréjébe s szóba került komoly és könnyűzenei produkciók cseréje is. a tervek szerint mindkét fél megvizsgálja közös finn-magyar népzenei, illetve szórakoztató zenei tv-műsor készítésének lehetőségét. /mti/

--

bb. 55. magyar-lengyel árucsereforgalmi tárgyalások

sl/il hgy

marian dmochowski lengyel külkereskedelmi miniszterhelyettes csütörtökön megbeszélést folytatott tordai jenő külkereskedelmi miniszterhelyetttel. áttekintették a magyar-lengyel kereskedelmi kapcsolatok időszerű kérdéseit és megkezdték az 1973. évi árucsereforgalmi és fizetési jegyzőkönyv előkészítését. /mti/

--

16.30/il

- 43 -

M-16³⁵

e m b a r g ó : péntek reggel 6. óráig!

bb. 58. közlemény a bangla desh népi köztársaság külügyminiszterének magyarországi látogatásáról.

il z s c z

1972. november 2.

péter jános külügyminiszter meghívására 1972. október 30 és november 2. között hivatalos látogatást tett hazánkban m. abdu samad azad, a bangla desh népi köztársaság külügyminisztere. a külügyminiszter kíséretében volt felesége begum samad, továbbá rahman soblan professzor a bangla desh népi köztársaság tervbizottságának tagja, m. m. rezaul karim, a külügyminisztérium főigazgatója és shafi sami a külügyminiszter hivatalának igazgatója.

m. abdu samad azad külügyminisztert fogadta losonczy pál, az elnöki tanács elnöke, fock jenő, a minisztertanács elnöke és kállai gyula, a hazafis népfront országos tanácsának elnöke. m. abdu samad azad meglátogatta a jelenleg szabadságon lévő péter jános külügyminisztert is. a magyar államférfiak és a bangla desh népi köztársaság külügyminisztere beható eszmecsere folytattak az időszaki nemzetközi kérdésekről, valamint a magyar népköztársaság és a bangla desh népi köztársaság kétoldali kapcsolatainak fejlesztéséről.

puja frigyas a külügyminiszter első helyettese és m. abdu samad azad külügyminiszter megvitatta a két ország szorosabb együttműködésének további lehetőségeit.

a felek megállapították, hogy álláspontjuk az időszaki nemzetközi kérdések többségében megegyezik.

egyetértettek abban, hogy a bangla desh népi köztársaság létrejötté ezen ország népének nagy vívmánya, s jelentősen hozzájárul a haladás és a béke erőinek gyarapodásához a dél-ázsiai térségben. a magyar fél hangsúlyozta, hogy a magyar népköztársaság továbbra is szolidáris bangla desh népének a függetlenség megszüldéséért, a gyarmati múlt maradványainak felszámolásáért vívott harcával.

/folyt.köv./

KA 1710

- 44 -

bb. 58./ közlemény folyt./ il

a magyar kormány a jövőben is támogatja a bangla desh népi köztársaság mielőbbi felvételét az egyesült nemzetek szervezetébe. megvan győződve arról, hogy a békeszerető bangla desh népi köztársaság mindenben megfelel az ENSZ alapokmánya követelményeinek és felvételének megakadályozása sérti az ENSZ egyetemességének elvét.

a felek úgy vélik, hogy a dél-ázsiai szubkontinensen kialakult helyzet politikai rendezése csak az érintett népek törvényes jogainak és érdekeinek figyelembe vételével az érdekelt országok közötti közvetlen tárgyalások útján, a szuverén egyenlőség, nemzeti méltóság és a területi sérthetlenség kölcsönös tiszteletben tartása alapján lehetséges.

a felek kifejezték reményüket, hogy a pakisztáni kormány, a humanizmus szellemében, lehetővé teszi a pakisztánban lévő bengálok visszatérését hazájukba.

mindkét fél nagy jelentőséget tulajdonít az európai problémák rendezésében történt előrehaladásnak. egyetértettek abban, hogy az európai biztonsági és együttműködési értekezlet megtartása jelentősen hozzájárulhat az európai helyzet további javulásához, s ez kedvezően befolyásolhatja a politikai légkört a világ más térségeiben is.

a felek nagyra értékelik vietnam népének hősi harcát a felszabadulásért és támogatják azt a nézetet, miszerint a vietnami nép eligeníthetetlen joga, hogy külső beavatkozás nélkül döntsön saját jövőjéről, összhangban az 1954/es genfi egyezményekkel. üdvözlük a vietnami nép erőfeszítéseit a háborús konfliktus békés rendezésére és hangsúlyozzák az elért megállapodás mielőbbi aláírásának szükségességét.

a tárgyaló felek hangsúlyozták, hogy az arab területek tartós izraeli megszállása és az izraeli kormány agresszív akciói tovább súlyosbitják a közel-keleti válságot, s veszélyeztetik a nemzetközi békét és biztonságot. a rendezés érdekében végre kell hajtania a biztonsági tanács 1967 november 22-i határozatát: vissza kell vonni az izraeli erőket a megszállt arab területekről és biztosítani kell a palesztin nép törvényes jogainak helyreállítását.

16. 35

M 1710

- 45 -

/folyt.köv./

bb. 58./ közlemény2. folyt./ 11

a felek megegyezéssel állapították meg, hogy a két ország baráti kapcsolatai kedvezően fejlődnek, kifejezték kormányaik szilárd elhatározását, hogy további erőfeszítéseket tesznek a kölcsönös en előnyös sokoldalú együttműködés fokozására, a két kormány és a két nép közötti barátság erősítésére.

a két fél elhatározta, hogy tartós alapon, szorosabb gazdasági kapcsolatokat létesít és megállapította, hogy lehetőség van hosszútávú együttműködésre a gazdasági és kereskedelmi kapcsolatok területén, kölcsönös érdekek alapján. megállapodtak hogy a fentiek érdekében a két ország hamarosan küldöttségeket cserél.

a megbeszélések a kölcsönös megértés, szivélyesség és barátság jegyében zajlottak le.

bangla-desh külügyminisztere hivatalos látgatásra hívta meg péter jános külügyminisztert aki a meghívást köszönettel elfogadta.

budapest, 1972. november 2. /mti/

--

bb. 65. elkészült az új - lebontják győr első óvodáját

vid fm/il cz

1972. november 2.

néhány nap múlva végleg bezárják győr első óvodáját, amelyet 1883-ban építettek a városért sokat áldozó bisinger józsef üveges mester alapítványából. az „óvoda matuzsálem,, jövőre lenne kilencven éves, a győri postaközpont épületének kibővítése miatt azonban rövidesen lebontják. az új vodát több mint hatmillió forintot költséggel, a régittől néhány száz méterrel távolabb építették fel ugyancsak győr belvárosában, a tarcsay vilmos uton. falában elhelyezik majd az első győri óvoda alapítását megörökítő régi emléktáblát.

csütörtökön került sor az új épület műszaki átadására, s a november 7-i ünnepek után már ott található a „bisinger-óvoda“ százharminc kis lakóját./mti/

--

. 46 -

16.40/1

NA 1715

bb. 56. tájékoztató a máv ünnepi forgalmáról

kf/tr/il cz

a november 7-i kettős ünnepre tekintettel nagy utasforgalomra készült fel a máv. november 5-én vasárnap az egyébként szombaton közlekedő vonatok menetrendje érvényes. november 6-án hétfőn a munkaszüneti napok menetrendje szerint november 7-én pedig az ünnepi forgalom szerint közlekednek a vonatok. ez a hivatalos menetrend-könyvből is kitűnik. november 8-án a hét első munkanapjára érvényes tehát a hétfői menetrend szerint bonyolodik le a vasuti személyszállítás.

a hétfői munkásvonatok budapestről november 4-én vissza- november 7-ről 8-ra virradó éjjel közlekednek.

az utasforgalomtól függően 86 mentesítő vonat forgalombaállítására készült fel a máv. ezek közül 28-28 mentesítő vonatot a miskolci és a debreceni vonalon indítanak 8 mentesítő vonatot terveznek békéscsabára, négyet szegedre, hetet szombathelyre, 19-et a balaton két partjára, 11 vonatot pedig a pécsi és a kelebiai vonalra.

a mentesítő vonatok többsége budapestről indul, és ide érkezik. november 4-én 12 kiegészítő szerelvény indul, öt érkezik, november 5-én 18 indul, 12 érkezik, november 6-án 5 indul, november 7-én 6 indul és 14 érkezik, míg november 8-án 2 indul és 12 érkezik a fővárosba.

a vasut felhívja az utazóközönség figyelmét arra, hogy valamennyi budapesti pályaudvaron a pénztárak elővételben is adnak jegyeket. így a sorbanállás elkerülhető.

a pályaudvari információs szolgálat személyesen, vagy telefonon bármikor szívesen ad felvilágosítást az ünnepi közlekedés rendjéről./mti/

--

NA 1720

- 47 -

bb. 61. dragan jeremic

tm/zs/1l cz

1972. november 2

a szerb íróegyesület elnöke csütörtökön látogatást tett a magyar írók szövetségében és dobozi imrével a magyar írók szövetségének főtákarával tárgyalt a két írószervezet közötti együttműködésről.

/mti/

-.-

bb. 67. osztrák közigazgatási küldöttség hazánkban

vid 1l cz

1972. november 2.

az alsóausztriai sonntagberg község 14 tagú közigazgatási delegációja csütörtökön tanulmány körútra érkezett hazánkba. a küldöttség - engelbert hutterberger polgármester vezetésével - a z osztrák határmenti kőszegen kezdte meg látogatását. dr. gonda györgy, vas megye tanácselnöke vezetésével a vasi városok közigazgatásának irányítói fogadták - a vendégeket dr. csiszár károly, a kőszegi városi tanács elnöke a 10,000 lakosú település életét ismertette a városi tanács épületében.

szombathelyen, a megyei tanács székházában vas megyéről hangzott el hasonló ismertető. délután sárvárt kereste fel a küldöttség. kiss sándor városi tanácselnök és fazakas péter főépítész mutatta be a négy évvel ezelőtt várossá nyilvánított rábamenti települést. a vendégek innen bükre utaztak.

pénteken a megye egyik legjobb közös gazdaságát a répcelaki tsz-t keresik fel. ellátogatnak a sárvári állami gazdaság káldi üzemegeységének sertéstelepére, a sárvári erdőszet tudományos intézetbe s a baromfifeldolgozóba.

az osztrák közigazgatási szakemberek szombaton utaznak el vas megyéből./mti/

-.-

- 48 -

16.45/1l

NA 17²⁰

bb. 63. vezetőképzési együttműködési megállapodás

pá/1l cz

1972. november 2.

a kgst országok vezetőképző intézményeinek a nyáron budapesten megtartott tanácskozásának ajánlására a csehszlovák fővárosban megkötötték a prágai vezetőképző intézet és a magyar országos vezetőképző központ együttműködési megállapodását. az együttműködés kiterjed többek között egymás kölcsönös tájékoztatására, oktatási anyagok, kiadványok cseréjére. lehetőséget keresnek továbbá a tudományos munkatársak kölcsönös látogatásain kívül tanfolyami hallgatók cserelátogatásaira is.

az egyezményt csehszlovák részről jan vstein igazgatóhelyettes magyar részről pedig dr. bérci gyula az okv főigazgatója írta alá / . mti/

-.-

bb. 64. tudományos ülészak mikes kelemen emlékeztére mi-
kes klub avatás battonyán

vid fm/1l cz

1972. november 2.

mikes kelemen emlékeztére tudományos ülészakot rendeztek csütörtökön battonyán abból az alkalomból, hogy 25 évvel ezelőtt alakult meg a mikes kelemen gimnázium és mezőgazdasági szakközépiskola. a magyar tudományos akadémia és a magyar nemzeti múzeum tudományos munkatársai előadásokat tartottak mikes kelemen életéről, munkásságáról, stílusáról, sajátos nyelvezetéről. veres daniel, a sepsiszentgyörgyi magyar színház dramaturgja pedig - aki rodostóban kutatásokat végzett és szindarabot írt rákóczi ferenc íródeákjáról - a kutatás eredményeiről adott számot.

a gimnáziumban megalakult a mikes klub, amelynek legfőbb célkitűzéseit a magyar nyelv ápolásában és helytörténekkutatásban határozták meg. a mikes ülészak eseménysorozata ifjúsági esttel zárult.

-.-

- 49 -

NA 17²⁰

bb. 59. maróthi - díj pedagógusoknak

vid/fm/rj -cz

1972. november 2.

a hajdu-bihar megyei és a debreceni városi tanács végrehajtó bizottsága ez év nyarán „maróthi györgy pedagógiai díjat és emlékérmét „alapított. a korszerű oktatás általánossá tételében, a fizikai dolgozók lehetséges gyermekeinek segítésében, az önképzés és továbbképzés területén végzett kiemelkedő munkájuk elismeréseképpen első alkalommal nyolc nevelő kapta meg a díjat és emlékérmét. a kitüntetéseket csütörtökön a nagy októberi szocialista forradalom 55. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségen adták át debrecenben a megyei tanács székházában. /mti/

--

bb. 60. elutazott bangla desh külügyminisztere

t/vt/pá/rj zs -cz

1972. november 2.

abdusz szamad azad, a bangla desh népi köztársaság külügyminisztere csütörtökön kíséretével együtt elutazott budapestről. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent puja frigyes, a külügyminiszter első helyettese, garai róbert külügyminiszter-helyettes és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa. ugyancsak jelen volt dr. herbert plaschke, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete és jerzy zielinski, a budapesti lengyel nagykövetség tanácsosa.

abdusz szamad azad elutazása előtt találkozott sebestyén nádornéval, az országos béketanács főtítkárával, vass istvánné, kiss károly és pethő tiber alelnökökkel. /mti/

--

bb. 62. mhsz-repülőmodellező bázis debrecenben

vid/fm/rj -cz

1972. november 2.

csaknem négymillió forintos költséggel készült mhsz-repülőmodellező bázist adtak át rendeltetésének csütörtökön debrecenben. az avató ünnepségen megjelent kiss lajos vezérőrnagy, az mhsz főtítkára és dr. ács istván a debreceni városi tanács elnöke.

/folyt.köv./

17.05 rj

- 50 -

M-1725

bb. 62. / mhsz - repülőmodellező... 1. folyt./rj

barczi józsef, az mhsz hajdu-bihar megyei titkára adta át az új létesítményt, amely hat modellező klubnak ad otthont. a kluboknak csaknem kétszáz tagja van, s közülük mintegy száz minősített versenyző. a bázis az általános iskolai modellező szakkörök központja lesz. /mti/

--

bb. 66. magyar-bolgár találkozó bonyhádon

vid/rj fm -cz

1972. november 2.

georgi dimitrov születésének 90. évfordulója alkalmából bonyhádon magyar-bolgár baráti találkozót rendezett csütörtökön a hazafias népfront tolna megyei és bonyhádi járási bizottsága, a budapesti bolgár kulturális intézet közreműködésével. a bonyhádi cipőgyár művelődési termében tartott gyűlést czank józsef, a hazafias népfront tolna megyei szolidaritási bizottságának titkára nyitotta meg, majd daradics ferenc országgyűlési képviselő, a járási pártbizottság első titkára mondott ünnepi beszédet. az emlékünnepségen résztvett és felszólalt dimo bojarov szófiai költő, a magyar irodalmi alkotások neves bolgár műfordítója is. a műsorban bolgár filmet vetítettek, s megnyílt a dimitrov életét és forradalmi munkásságát szemléltető kiállítást. /mti/

--

bb. 69. csáki-maronyák józsef kiállítása szegeden

vid/fm/rj -cz

1972. november 2.

szegedec, a képcsarnok vállalat kárász-utcai bemutató termében csütörtökön megnyílt csáki-maronyák józsef kossuth-díjas festőművész kiállítása. a tárlaton mintegy negyven olajfestmény - főleg balatoni tájkép - látható. a megnyitón pogány ő. gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója mondott beszédet. /mti/

--

17.10 rj

- 51 -

M-1725

bb. 68. felavatták az ybl miklós építőipari műszaki főiskolát

t/sb/gg/rj -cz

1972. november 2.

a budapesti felsőfoku építőipari technikum és a debreceni felsőfoku építőgépeszeti technikum egyesítésével és fejlesztésével jött létre az ybl miklós építőipari műszaki főiskola, amelyet ebben az új minőségében csütörtökön avatott fel ünnepelesen dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes. az iskola egyébként néhány év hiján évszázados hagyománnyal rendelkezik az építőipari szakemberek nevelésében, ugyanis 1879-ben közép-ipartanodaként kezdte az építéstan oktatását, s azóta sokezer építőmestert és szaktechnikust nevelt. a főiskolán mintegy 1800 hallgató és a magasabb oktatási intézmény jellegének megfelelően ezután üzemmérnököket ad az építőiparnak. dr. polinszky károly hangsúlyozta, hogy a magasabb szintű képzésnek fontos célja, ne csak főiskolai oklevéllel rendelkezzen majd a végzett hallgató, hanem önálló tudományos gondolkodása legyen és az iskolai nevelés kapcsán éljen benne állandóan az ösztönző erő a rendszeres továbbképzésre.

az ünnepségen megjelent és felszólalt bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, aki felvázolta az építőipar előtt álló nagy feladatokat. kiemelte, hogy az építőipar iparosításának megfelelően most különösen fontos feladat a házgári hálózat hatékony kihasználása és a könnyűszerkezetes építésmód széleskörű elterjesztése. e feladatok megoldásához vár jólképzett szakembereket a főiskolától.

az ünnepségen dr. gabos györgy, a földmérő és talajvizsgáló vállalat igazgatója is felszólalt. ez a vállalat az első, amelyik szocialista szerződést kötött a főiskolával, s kötelezettséget vállalt, hogy messzemenő segítséget nyújt az oktatáshoz, a hallgatók gyakorlati munkájához. az ünnepségen e szocialista kapcsolatok jegyében a vállalat igazgatója zászlót adott át a főiskola kisz szervezetének.

az avatőnnepségen a főiskolává történt átszervezésben kitünt oktatók munkájának elismeréseként bondor józsef miniszter és dr. polinszky károly miniszterhelyettes kiváló dolgozó kitüntetések és pénzjutalmakat osztott ki. /mti/

--

17.17 rj

- 52 -

M-1720

bb. 70. henryk jablonski látogatása kecskeméten

t/bc/gk/rj zs -cz

1972. november 2.

dr. baczony lászló, az mti tudósítója jelenti:

henryk jablonski, a lengyel népköztársaság államtanácsának elnöke és kísérete csütörtökön kecskemétre látogatott. a lengyel vendégeket a látogatásra elkísérte losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, roska istván külügyminiszter-helyettes, és németi józsef, a magyar népköztársaság varsói nagykövete.

a megyei pártbizottság székháza előtt dr. romány pál, a bácskiskun megyei pártbizottság első titkára, dr. gajdócsi istván, a megyei tanács elnöke, dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter első helyettese, szabó lajos, a kecskeméti városi pártbizottság első titkára és reile géza, a városi tanács elnöke fogadta a vendégeket.

dr. romány pál a megyei pártbizottság és tanács és a megye lakossága nevében üdvözölte a testvéri lengyel nép államfőjét s a többi vendéget az ősi kecskeméten, amely mintegy 600 éve kapott városi rangot attól az 1. lajostól, aki Lengyelország király-a is volt. ezután tájékoztatást adott az ország legnagyobb területű megyéjének, bács-kiskunnak életéről, munkájáról és jellegzeteségeiről. lakosai közül legtöbben még a mezőgazdasággal foglalkoznak, de a felszabadulás óta erőteljesen fejlődött az ipar is és ma már csaknem 70 ezren tevékenykednek ebben az ágazatban. a megye lengyel vonatkozású kapcsolatairól szólva megemlítette, hogy a zim zománcipari művek kecskeméti kádjára termelésének 10 százalékát a lengyel népköztársaságba szállítja, a megyei építkezéseken pedig sok lengyel építőipari gépet használnak. szólt arról is, hogy a megyének a múltban is jelentős kapcsolatai voltak lengyelországgal, és bács-kiskun lakóiban eleve élnek az ezzel kapcsolatos tradíciók. így például petőfi szülőhelye, kiskörös és bem szülővárosa, tarnów között is régi a kapcsolat; emléküket kiskörösön együttes szobruk idézi. a város krakkóban végzett hajdani főbirájának egyik írásművére komponálta kodály zoltán a psalmus hungaricust. napjaink kapcsolataira utal csorba tibornak, a varsóban élő magyar származású művészek a napokban kiskunhalason megnyílt kiállítása, s november 3-án kecskeméten a budapesti lengyel kultúra szervezésében nyílik kiállítás „együtt a harcban,, címmel.

kósa antal, a kecskeméti magyar-szovjet barátság tsz elnöke a közös gazdaság megalakulásának körülményeit, munkáját, termelési profiljait ismertette a vendégekkel. a tájékoztatást követő eszmecsere során a lengyel államelnök hangsúlyozta: nagy érdeklődéssel érkeztek kecskemétre, bács-kiskun megyébe, amelyről korábban főleg történelmi, kulturális és művészeti ismeretekkel rendelkeztek.

/folyt,köv./

17.25 rj

- 53 -

M-1720

bb. 70. henryk... 1. folyt./rj

gazdasági téren leginkább a homoki gazdálkodásról tudtak, s az ezzel kapcsolatos tapasztalatokkal azért is szeretnének közvetlenül megismerkedni, mert náluk is sok a homokos talaj, s az itteni tapasztalatokat felhasználhatják ezeknek a területeknek a hasznosításában.

ezt követően a vendégek megtekintették a termelészövetkezet borju-, illetve szarvasmarhatelepét és silózóját. henryk jablonski és losonczi pál a termelészövetkezet ötfogatu hintáján - amely 1972.-ben országos bajnokságot is nyert- a szövetkezet lakótelepére hajtatott, ahol betértek bende imre téész gépkocsivezető és felesége lakásába. az izlésesen berendezett lakásban közvetlen beszélgetés zajlott le, amelynek során szóba kerültek a házaspár élet- és munkakörülményei, a gazdálkodás, a szövetkezet életének különféle kérdései. a gazdálkodással kapcsolatos kérdések között szó esett arról is, milyen takarmánnyal hizlalják a sertést, hány kiló abrakot használnak fel egy kilogramm sertéshús előállítására. a lengyelországi állattartási körülmények is szőnyegre kerültek, ezen belül szó esett a burgonyatermés hármas felhasználásáról: emberi fogyasztásra, illetve feldolgozásra kerül s jelentős mennyiséget exportálnak belőle.

a látogatást követően a bács-kiskun megyei pártbizottság és a megyei tanács ebédet adott henryk jablonski tiszteletére az aranyhomok szállóban. az ebéden dr. gajdócsi istván pohárköszöntőt mondott, amelyben utalt a magyar és a lengyel nép barátságának történelmi tradícióira, a szocializmus építése közbeni új tartalmára s a megyének lengyel területekhez fűződő közvetlen kapcsolataira.

henrök jablonski pohárköszöntőjében rámutatott: a két nép barátsága mindig akkor volt a legerősebb, amikor a történelem folyamán közösen harcoltak a szabadságért, a haladásért. a szocializmus talaján minőségileg megváltozott és nagy arányokban fejlődött a barátság, aminek jelentőségéről a bács-kiskun megyei látogatás során is alkalmuk volt meggyőződni. szólt arról is: lengyelországban úgy tekintenek bács-kiskun megyére, mint petőfi szülőföldjére, mint jelentős kulturális hagyományokkal rendelkező területre. hangsúlyozta: a két országban folyó szocialista építőmunka nemzetközi szempontból is jelentős: a szovjetunió és a szocialista országok tevékenysége, barátságuk szüntelen mélyítése hozzájárul a béke erőinek további fokozásához és elősegíti azoknak a népeknek a harcát is, amelyek nemzeti függetlenségükért és szabadságukért küzdenek.

henryk jablonski és kísérete kcsekmétről délután visszautazott budapestre. /mti/

17.30 rj

NA 17³⁰

- 54 -

^k
bb. 71. a magyar népköztársaság elnöki tanácsa

1972. november 2.

k hi/il cz

november 7. alkalmából kitüntetést adományozott több kerületi tanácsvezetőnek és fővárosi tanácstagoknak. a kitüntetéseket csütörtökön szépvölgyi zoltán budapest főváros tanácsának elnöke adta át. /mti/

..-

bb 75. hazaérkezett koreából a magyar népfront küldöttség

1972. november 2.

tm/zs/il cz

csütörtökön hazaérkezett a koreai népi demokratikus köztársaságból az a népfront küldöttség, amely szentistványi gyulánának a hazafias népfront országos tanácsa titkárának vezetésével tanulmányozta a koreai demokratikus hazafias egységfront tevékenységét. a delegációt a ferihegyi repülőtéren bencsik istván, a hnf országos tanácsának főtitkára és dr. molnár béla az országos tanács titkára fogadta. jelen volt pak gjong szun, a knk budapesti és rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. /mti/

..-

bb. 74. megjelent a társadalmi szemle novemberi száma

1972. november 2.

k zs/il cz

a párt elméleti és politikai folyóirata vezető helyen közli pozsgay imre cikkét „eszmé - szervezet - mozgalom”, címmel. az írás a szocializmus politikai szervezeteit lebecsülő nézetekkel száll vitába. népgazdaságunk fejlődésének néhány kérdését elemzi csernok attila a folyóiratban a fiatal szakmunkások perspektívájáról pedig gál róbert folytat beszélgetést ifj. munkással, szakoktatóval szakszervezeti, párt- és kiszervezővel, üzemvezetővel. vakaliosz thanaszisz azt az összefüggést boncolgatja, amely a tudományos technikai forradalom és a munka alkotó jellegének általánossá válása között létrejön.

/folyt.köv./

17.45/11

NA 18¹⁰

- 55 -

bb. 74./ megjelent folyt./ il

az iskola és társadalom rovatban Lénárd Ferenc a képességfejlesztés és a világnézeti nevelés tapasztalatairól számol be, Kotnyek István pedig a leghátrányosabb helyzetben levő iskolások, a cigány tanulók oktatási-nevelési problémáira hívja fel a figyelmet. Több írás foglalkozik művelődéspolitikai kérdésekkel: Granasztói Pálné, városépítészünk a társadalmi tudatban, cimmel irt jegyzetet, Herczeg Ferenc a szociológiai társadalmi szerepéhez fűz megjegyzéseket, Szöllösi Gyula pedig azt fejtegeti, x9w6 hogy szükség van-e művelődési otthonokra, a novemberi számban befejeződik a kinek írunk 11 hónapja tartó vitája.

a társadalmi szemle nemzetközi rovata közli Zalai István cikket az ázsiai kollektív biztonságról, valamint Pirityi Sándor összeállítását a salt-megállapodások előzményeiről, a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulójára hável József készített szemlét a kommunizist című folyóirat cikkeiből./mti/

--

bb. 73. üzemi tárlat

vid fm/il cz

1972. november 2.

a debreceni konzervgyárban csütörtökön nagy László igazgató megnyitotta a tizedik üzemi tárlatot, ezzel zárult az a képzőművészeti kiállítás-sorozat, amelynek megrendezését másfél évvel ezelőtt a szakszervezetek hajdu-bihar megyei tanácsának kulturális bizottsága kezdeményezte.

az üzemi tárlatokon egy-egy művészt nívódíjjal jutalmaztak.

a csütörtökön megnyitott kiállításon husz képzőművésznek csaknem negyven alkotása látható./mti/-

--

bb. 72. heves megyei műszaki hónap

vid fm/il cz

1972. november 2.

heves megye iparának gyorsütemű fejlődéséről, a beruházások helyzetéről és az ezzel kapcsolatos feladatokról ad számot az idei „heves megyei műszaki hónap”, amelynek programja csütörtökön egerben megkezdődött.
/folyt.köv./

- 56 -

NA 1810

bb. 72. / heves megyei folyt./ il

a technika házában megrendezett ünnepségen - ahol jelen volt feketelgyőr, endre, a heves megyei tanács elnöke is - Bartaló az mszmp heves megyei bizottságának titkára, a gazdasági hatékonyság növelésének időszerű kérdései heves megyében, címmel tartott előadást.

a megnyitó ünnepségen elmondották, hogy az ipari fejlesztés gyors üteméhez alkalmazkodva évről-évre gazdagabb programmal rendezik me heves megyében a műszaki szakemberek tudományos fórumát, amelyet korábban műszaki napok majd hetek formájában tartottak. a műszaki hónappá terebélyesedett idei rendezvénysorozat előkészítésében és megrendezésében több mint husz szerv vett részt. novemberben több mint száz rendezvényre kerül sor heves megyében: kiállítások, előadások, ankétok, műszaki termelési bemutatók szemléltetik az ugrás-szerű fejlődést. az idén előtérbe kerültek a szervezés és a vezetés kérdései./mti/

--

bb. 76. oroján istván kiállítása szegeden

vid fm/il cz

1972. november 2.

a szegedi sajtóház művész klubjában csütörtökön megnyitott oroján istván festőművész kiállítása.

a gyulán élő fiatal művésznak - aki a szegedi tanárképző főiskolán fejezte be tanulmányait mintegy negyven alkotása látható a tárlaton./mti/

NA 1820

--

- 57 -

bb. 77. belföldi hírek jegyzéke 18.00 óráig

31. indoknai konferencia /folytatásokban/
32. szmbt küldöttség
33. magánszemélyek gépkocsihasználata /a minisztertanács üléséhez/
34. munkaverseny a tsz-ekben
35. prága küldöttsége
36. csepeli britádok vetélkedője
37. őszi munkák vasban
38. mészáros kiállítás
39. mszaki doktorok avatása
40. győr megyei tanács vb ülése
41. nyers rezső a 2. kerületben
42. muzeumok nyitvaartása
43. moszkvai esték a volga szállóban
44. uttörőparlament
45. könyvillusztrációk kiállítása
46. oktatási intézetek vezetőinek tanácskozása
47. nyolcmillió tonna szén
48. mentőállomás avatás
49. ítélet emberölésért
50. új általános iskola
51. diákotthonok fejlesztéséről /a minisztertanács üléséhez/
52. nyugdíjasok köszöntése
53. minisztertanács ülése
54. kubai nőküldöttség
55. magyar-lengyel árucsereforgalom
56. máv ünepi forgalma
57. magyar-finn rádiós munkatár
58. bangla desh közös közlemény
59. maróti díj pedagógusoknak
60. elutazott bangla des külügyminisztere
61. szerb író az írószövetségben
62. repülőmodellezés
63. vezetőképzés
64. mikes klub
65. új óvoda győrött
66. magyar-bolgár találkozó bonyhádon
67. qszrák küldöttség vasban
68. ybl főiskola avatása
69. csáki-maronyák kiáll.
70. jablonski kecskeméten
71. tanácsvezetők kitüntetése
72. heves megyei mszaki hónap
73. üzemi tárlat
74. megjelent a társadalmi szemle
75. népfront küldöttség hazaérkezés a kndk-ból
76. oroján istván kiáll.
77. hirjegyzék

--

- 58 -

18.00/11

M 1820

bb. 79. radnóti emlékünnepegy veszprémben

1972. november 2.

vid fm/il cz

veszprémben az szmt kislelady művelődési házában csütörtökön radnóti-emlékünnepegyt tartottak. a mártirhalált halt költ őle-
téről és munkáságáról kockás sándor irodalomtörténész tartott elő-
adást./ti/

--

bb. 78. gyár a művelődési központ vendége

vid kz/il c z

egy napra - csütörtökre a salgótarjáni öblösüveggyárat látta vendégül a helyi józsef attila művelődési központ. az intézmény üvegcsarnokában a gyár termékeiből kiállítás nyílt. a gyár szak-
munkásai a kiállítási csarnokban ideiglenesen fellállított gépeken berendezéseken a gyarkorlatban is bemutatták a látogatóknak
iként csiszolják diszítik a vázakat és más üvegtárgyakat. a műve-
lődési központ klubtermében üzemegezségügyi tanácskozást rendez-
tek, amelyre meghívták mindazoknak a kerületeknek, községek nek
körzeti orvosait is, ahonnan öblösüveggyári munkások járnak dol-
gozni.

ifjusági ankétot is tartottak, amelyen a fiatalság és az ü-
zemi demokrácia problémáit vitatták meg. este a határország központi
művészegyüttese szórakoztatta műsorával az öblösüveggyár dolgozó-
it. a művelődési központban tervezik, hogy az ilyen közös program-
moknak a jövőben megnyerik a többi salgótarjáni nagyüzemet is.
/mti/

--

M 1820

- 59 -

bb. 31. /tudományos konferencia.... 3. folyt./rj

dr. szabó imre akadémikus, az mta állam- és jogtudományi intézetének igazgatója, az amerikai hadviselés népiertő jellege és a nemzetközi jog, címmel tartott előadásában többek között idézte az 1907-ben lezajlott második békeértekezlet egyezményét, amelyben a kifogásolható hadviselési módokról van szó. e szerint azokban az esetekben, amelyekről az elfogadott egyezmények nem szólnak, a lakosság és a hadviselők azoknak a nemzetközi jogi elveknek, amelyek az oltalma és uralma alatt maradnak, amelyek a civilizált nemzetek között megállapított szokásokból, a humanitás törvényeiből és a közlelkiismeret követelményeiből folynak, a „nürnbergi elvek”, pedig - amelyeket az ensz is megerősített első közgyűlésén, 1946-ban - irányadóak a háborus, a béke és az emberiség elleni bűntettekkel kapcsolatosan. ezen elveket felölelő okmányok érvényesek az amerikaiak vietnami bűntetteinek megítélésére is. ugyanis az amerikaiak bünei az indokina háboruban kimerítik a háborus, békeelleni és az emberiség elleni bűntettek fogalmát, tényállásait.

dr. lantódi józsef vezérőrnagy, a hadtudományok kandidátusa, a hadtudományi intézet vezetője azt elemezte, hogy indokina az usa hadviselésének kísérleti terepe is. új, minden korábbinál „agyafurtabb”, és borzalmasabb gyilkos eszközöket próbálnak itt ki és alkalmaznak. ezzel az agresszorok leplezhetetlen célja: a népiertás tökéletesítése. szörnyű fegyver például a golyós-bomba, amelyben 200-300 kisebb - egyenként fél kilogrammós-bomba van elhelyezve. a kazettában ledobott kisbombák mindegyikében 200-300, körülbelül fél centiméter átmérőjű acélgolyócska van. a ledobás után a kazetta kis bombái körülbelül egy kilométeres körzetben szétszóródnak és érintkezésre robbannak. a népiertás új eszköze az ugynevezett visszapatantó bomba. ennek az a lényege, hogy sok apró kis bomba a talajszintről kilövi robbanó töltetét, körülbelül 1.5 méter magasságra, ugyanis ennyi a vietnami emberek átlagos testmagassága. ezért éri a harcoló hazafiakat annyi fejsérülés.

a békeöröknek most az a közvetlen feladata és követelése - mondta a vezérőrnagy - hogy fejezzék be az usa népiertő háboruját ezzel együtt a pusztítás eszközeinek kísérletezését. el kell ismerni az indokina népek jogát a szabadsághoz, a társadalmi haladáshoz. ennek eléréséhez az amerikai imperializmus ellen hősiiesen harcoló, és súlyos áldozatokat vállaló indokina népeknek meg kell adni minden lehetséges politikai, erkölcsi és dologi támogatást.

/folyt.köv./

18.23 rj

- 60 -

MA 180

bb. 31. / tudományos konferencia... 4. folyt./rj

hoang cuong, a vdk budapesti nagykövete arról beszélt, hogy a testvéri magyar nép mindig figyelemmel kísérte és kíséri, támogatja és segíti a vietnami nép harcát. az mszmp, a magyar kormány, a tömegszervezetek vezetői nem egyszer hangsúlyozták, hogy határozottan a vietnami nép mellett állnak, minden támogatást és segítséget megadnak az amerikai agresszorok elleni győzelem érdekében. elismeréssel szólt a nagykövet a magyar kormány október 27.-i nyilatkozatáról, a társadalmi és tömegszervezetek nyilvánosságra hozott állásfoglalásáról, amely megnayi megnyilvánulása volt a vietnami néppel vállalt szolidaritásnak.

dr. zsebők zoltán professzor, az országos béketanács tudományos bizottságának titkára hangsúlyozta a nemzeti békemozgalmak és nemzetközi békemozgalom nagy szerepét a vdk és az usa közötti fegyverszüneti egyezmény aláírásának szorgalmazásában. úgy véltük - mondta - hogy azok a kicsiny jelzőtüzek, amelyeket a békemozgalom felgyújt szerte a világon, mind nagyobb lánggal fogják megvilágítani a földtekét, egybehívják - a békemozgalom zászlaja alá gyűjtik - a jóakaratu emberek száz és százmillióit, s az ő követelésük ellenében nem lehet meghiusítani a fegyverszüneti egyezményt, az indokina probléma politikai megoldását.

erdey-gruz tiber zárszavában felhívta a figyelmet arra, hogy a tudománynak a háborus célra felhasználása nemcsak eddig járt szörnyű veszéllyel, hanem a veszély - sokféle vonatkozásban - a háboru befejezése után is fennáll majd indokinában. az egészségreombolás később, esetleg hosszú évek múlva jelentkező hatásait említette. azzal a gondolattal rekesztette be a konferenciát, hogy a vietnami népnek a háboru befejezése után is minden segítséget meg kell adni országa újjáépítéséhez, a károk helyreállításához.

x x x

vass istvanné, az elnöki tanács tagja, az országgyűlés al-elnöke csütörtök este a gellért szállóban vacsorát adott az indokina háboruról rendezett tudományos konferencián résztvevő külföldi vendégek tiszteletére. /mti/

--

18.30 rj

- 61 -

MA 180

bb. 80. véget ért a kgst szabványügyi állandó bizottság biztonságtechnikai szekciójának ülése

i/kg/pá/rj ie -cz

1972. november 2.

plenáris üléssel véget ért csütörtökön a kgst szabványügyi állandó bizottsága biztonságtechnikai szekciójának kéthetes ülése budapesten. a tanácskozáson a baleseti veszélyt rejtő berendezések, biztonságtechnikai előírásaival foglalkoztak. /mti/

--

bb. 81 megnyílt beck judit kiállítása

t ro/gg/il cz

1972. november 2.

csütörtökön a mednyánszky teremben megnyílt beck judit festőművész kiállítása.

a kiállítás anyagát a felszíni flóra szépségeit tükröző ,,virág-képeken,, kívül a víz alatti flóra és fauna világát ábrázoló törhetetlen plexiüveg hátlapra festett képek bővítik ki.

a tárlat - amelyet kállai ferenc kiváló művész nyitott meg - november 18-ig tekinthető meg, hétköznap fél 10-től 18 óráig, szombat 9-től délután 2 óráig. /mti/

--

bb. 82. a nemzetközi gazdaságtörténeti társaság

gg/!;/il cz

végrehajtó bizottságának ülésére az olaszországi bellagio-ba utazott dr. pach zsigmond páل akadémikus, a magyar tudományos akadémia történettudományi intézetének igazgatója. /mti/

--

NA 1970

- 62 -

bb. 85. időjárásjelentés

tm/il cz

1972. november 2.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 19.00 órakor szelesebb idő kevesebb köd

várható időjárás péntek estig; változó n felhős idő, eső nélkül. holnap már csak néhány helyen lesz reggeli köd. megélénkítő nyugati, északnyugati szél. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 10-15 fok között. /5 mti/

--

bb. 84. ózdi népművészek bemutatója karcagon

vid fm/il cz

a 700 éves jubileumát ünneplő ózd város népművészeti csütörtökön karcagon, a nagykun város művelődési központjában mutatott be a borsodi tájak gazdag népművészeti hagyományait. a megnyitón patkó imre, az ózdi városi tanács művelődésügyi osztályának vezetője méltatta a vidéki ,,testvérvárosban,, első ízben megrendezett tárlat jelentőségét a kunsági és a borsodi táj kapcsolatát. az ózdi művelődési központ népi népi díszítő szakkörének kapcsolatát. az ózdi művelődési központ népi díszítő szakkörének tagjai palóc himzéseket, borsodi buzsáki, hövelyi és kalocsai motívumokkal ékesített terítőket faldíszeket függönyöket párnákat mutatnak be a kiállításon.

a karcagi himző és fazekas népművészek november közepén vi-szonozzák az ózdiak kiállítását. amikor az északi város művelődési központjában rendezik meg a kunsági népművészek tárlatát.

--

KA 2000

- 63 -

bb. 83. Legyen az ifjúság üdülőparadicsoma a tiszai vizlépcső környéke

vid/fm/rj -cz

1972. november 2.

tizsfüreden, a tiszai vizlépcső üdülőterületének kijelölt központjában csütörtökön plenáris ülést tartott a vizlépcső országos kisz-védnökségi operatív bizottsága. az ülésen részt vett Illisz László a kisz kb titkára, dr. fekete József, a mezőgazdasági ifjúsági tanács főtitkára és Mándi Sándor, a járási pártbizottság első titkára.

Dr. Fogarasi Lajos, az operatív bizottság elnöke bevezetőjében hangsúlyozta: a nagy vízügyi létesítmény építésének előmozdítása érdekében hármas feladatot vállalt a kisz, - elősegíteni a vizlépcső főműveinek az építését, a víz mezőgazdasági hasznosítását, valamint az üdülőterület kialakítását. a vállalat időarányos részét teljesítették; elkészült a zsiliprendszer, megkezdték az árasztást és végrehajtották a meder-elzárást. a fiatalok társadalmi összefogással is segítettek az építést: több mint félezerrel dolgoztak a különböző munkákon.

A fiatalok nagy erőfeszítését igényli az 1973. első felében kezdődő duzzasztás, valamint a mezőgazdasági üzemekben az öntözőfürtök előkészítése. a termelészövetkezeti kisz-szervezetek közül máris számos kötött szocialista szerződést az öntözővíz fogadásának előkészítésére.

A minisztertanács nemrégiben jóváhagyta a középtiszavidéki üdülőterület regionális rendezési tervét. dr. Balogh Béla, az operatív bizottság üdülési szekciójának elnöke elmondotta, hogy az alföldi aszályos, erdőben szegény körzetében, nagyszerű lehetőséget kínál majd a Balaton együtödét kitevő vízterület környéke. az üdülőterület tervét úgy dolgozták ki, hogy a kivitelezés egyszerűbb és olcsóbb legyen, elsősorban a kispénzű dolgozók pihenését szolgálja. ennél fogva nagyszerű lehetőséget kínál ifjúsági üdültetésre is. közös összefogással a fiatalok paradicsomává kell kialakítani a vízparti környezetet. az üdülés feltételeinek megteremtése több éves, sőt évtizedes munkát igényel.

/folyt.köv./

19.30 rj

- 64 -

NA 20⁰⁰

bb. 83. / Lengylen az ifjúság... 1. folyt./rj

a kisz ebből a feladatból is tetemes részt vállal. már a jövő évben életre hívják az első kisz-építőtáborokat, amelyek tagjai a környék rendezését, szépítését segítik elő. hozzájárulnak többek között a vidék erdősítéséhez, a madárrezervátum kialakításához és a hatszáznegyven hektár kiterjedésű üdülőterület rendezéséhez. a közeljövőben megalakítják a középtiszavidéki üdülőterület intéző bizottságát, amely egyesíti majd az erdők és szervezői, irányítja az alföld első nagy üdülőcentrumának az építését.
/mti/

bb. 86. jubileumi nagygyűlés a jászberényi hűtőgépgyárban

vid/rj -cz

1972. november 2.

Ünnepi nagygyűlést rendeztek csütörtökön délután Jászberényben, a hűtőgépgyár alapításának 20. évfordulója alkalmából. az ünnepségen részt vett dr. Gergely István, a Szolnok megyei pártbizottság első titkára, Oláh György a Heves megyei pártbizottság első titkára, Asztalos Lajos kohó- és gépipari miniszterhelyettes, valamint Háner József a Vasas szakszervezet elnöke. a nagygyűlést Kárpáti József a gyári pártbizottság titkára nyitotta meg, majd Gorjancz Ignác vezérigazgató mondott ünnepi beszédet. méltatta a gyár két évtizedes fejlődését. a gyár hat-ezer munkása ma már évente két milliárd forintot felüli értéket termel. gyártmányai: a háztartási és kereskedelmi hűtőszekrények, autósziponok, alumíniumtermékek, eljutnak az öt világrész számos országába. termékeik felveszik a versenyt a világpiacra, mert műszaki gárdája állandóan törekszik az újabb, korszerűbb és egyben a gazdaságosabb termékek előállítására. hűtőszekrényekből például olyan termékeket gyártanak, amelyre öt év garanciát biztosít a gyár. a nagygyűlésen Asztalos Lajos miniszterhelyettes tizenöt munkásnak a KGM kiváló dolgozója kitüntetését adott át. többen szakszervezeti és kisz kitüntetésben részesültek. /mti/

19.35 rj

- 65 -

NA 20⁰⁰

bb. 87. illyés gyula est az irodalmi színpadon

t nn/ tm/il cz

1972. november 2.

az irodalmi színpad csütörtökön irodalmi estét rendezett illyés gyula 70. születésnapja tiszteletére. az ünnepi köszöntőt juhász ferenc költő mondta. a programban közreműködött bánffy györgy béres ilona horváth ferenc ilosvay katalin, jancsó andrienne, keres emil koncz gábor, mádi szabó gábor valamint lux ::486

:!9,w94-.üvés

az ünnepi irodalmi összeállításban vmegjelent társadalmi, művészeti életünk tpmos ismert személyisége./mti/

bb. 88. fogadás az országgházban

t bc/tm/zs/il cz

losonczi pál, a npköztársaság elnöki tanácsának elnöke és felesége csütörtökön este fogadást adott henryk jablonski a lengyel npköztársaság államtanácsa elnökének és feleségének tiszteletére az országgházban. részt vettek a fogadáson a lengyel államelnök kíséretének tagjai is.

magyar részről a fogadáson jelen volt apró Antal, az országgyűlés elnöke, kállai gyula, a hazafias népfrontországos tanácsának elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagjai, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, vályi péter a minisztertanács elnökhelyettese, cseterki lajos az elnöki tanács titkára, bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter, dr. korom Mihály igazságügyminiszter, továbbá az elnöki tanács több tagja, a politikai, a gazdasági és a kulturális, társadalmi élet sok más vezető személyisége. részt vettek a fogadáson a budapesti diplomáciai képviseltek vezetői, valamint katonai és légügyi attaséi.

a meleg baráti légkörű fogadáson losonczi pál pohárköszöntőt mondott.

20.45/il

NA 20¹²

- 66 -

bb. 89. belföldi hírek jegyzéke 18.00 órától

il cz

78. gyár a művelődési központ vendége
70. radnóti emlékünnepe
80. kgst szabványügyi bizottság
81. beck judit kiállítása
82. pach zsigmond olaszországba utazott
83. tiszta 2.
84. népművészbemutató karcagon
85. időjárásjelentés
86. jubileumi nagygyűlés
87. illyés gyula est
88. fogadás az országgházban
89. hirjegyzék

- v é g e -

20.50/il

NA 20¹²

- 67 -